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Országos zsidó tanítók árvaháza és a veszprémmegyei izr. 
tanítótestület.

Az orsz. izr. tanítóegyesület. 1886-iki közgyűlésében a Veszprém• 
megyei tanítótestület egyik érdemes tagja indítványt tett egy zsidótanitók 
árvaházának megalapítására. A közgyűlés az indítványt magáévá tette és 
utasította a központi választmányt, hogy a kérdést tanulmányozza és 
tegye meg a kellő lépéseket, hogy az ige testté váljék, egy szóval teremtse 
meg az árvaházat, melynek megpenditését a közgyűlés nagy lelkesedéssel 
fogadta.

A központi választmány ez ideig ez ügyben az initiátivát nem ra- 
gadta meg. Miéit? Ezt itt későbben mondjuk. De ״nem alszik és nem 
szendereg“ az árvák ugye; a fiatal, tettre vágyó veszprémmegyei izr. ta- 
nitótestület önállólag kezébe ragadta az ügyet, fölhívást intézett a haza 
összes zsidótanitóihoz, mely több ezer példányban szétkűldetett és igy 
minden tanitó kezében van. A veszprémi tantestület felszólalására, mely 
rokonszenvre talált először is saját községében, a mennyiben a veszprémi 
község legkiválóbb és leginteligensebb tagjai, élőkön a régi és kipróbált 
tanügybarát Hochmut Abraham főrabbival és a hitközség elnökével, a ta- 
látókkal együtt bizottságot alakítván, a következő felhívást intéztek az or- 
szag összes hitközségeihez:

" ,Tekintetes hitközségi elöljáróság! A zsidó hitközségi intézmények 
közt minden időben, de különösen manapság kiváló fontosságú a nép- 
iskola feladata. A zsidó népiskola az, melynek hivatása egyrészről művelt 
honfiakat és lelkes honleányokat nevelni, másrészről a zsidó ifjúság szívé- 
ben szent vallásunk iránt benső szeretetet és oly érzelmeket ébreszteni, 
hogy vallásunk iránt ne csak érdeklődni, hanem lelkesülni, sőt ha kell 
érte áldozatokat hozni is tudjon. E magasztos hivatás betöltésén első 
sorban a tanitó fáradozván, nagy szolgálatokat tesz a zsidó vallásos 
érzület megszilárdítása körül. Ép azért nagyon sajnos, hogy az amúgy 
is rögös pályáján egy sötét felhő homályositja el a zsidó tanitó életének 
látóhatárát, mely szomorú körülményre szeretnők itt a közfigyelmet 
irányítani. Ha t. i. minden nemesen érző iskola- és emberbarát meg- 
gondolja, hogy az iskola eme hű munkása minő sorsnak néz eléje, ha 
öreg napjaira gondol, lehetetlen, hogy szive el ne szoruljon. A nagy váró- 
sokban a tanitó számára tisztességes nyugdíj van biztosítva, a különböző 
hitfelekezetek többé-kevésbé tűrhető állást nyújtanak tanítóknak; egyedül 
a zsidó tanítók vannak csaknem önerejükre utalva. De mennyivel szomo-
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rubb viszonyok közé jut a tanitó családja, 11a fentartója a testet és 
lelket emésztő munkából teljesen kidől! Ki gondoskodik az apátián 
szegény árvákról ? Az a csekély nyugdíj és gyámpénz, melyet az országos 
nyugdij-alap nyújt, még a legnélkülözhetlenebb szükségleteket sem fedez- 
heti. A zsidó hitközségek nagyobb része pedig önmagáért és iskolájának 
föntartásáért küzd, nincs tehát azon szerencsés helyzetben, hogy egyenként 
gondoskodhassék saját tanítója árváiról. így a legtöbb esetben annak 
árvái, ki életének javarészét mások gyermekei oktatásának és nevelésének 
szenteli, a legelhagyatottabb állapotban maradnak és teljesen jószivü 
emberbarátok könyörületességére vannak utalva.

Az ily szomorú sorsra jutott árvákon némileg segítendő, Ion a 
veszprémmegyei izr. tanitó-egyzsület 1886. évi május hó 11. és 12-én 
tartott közgyűlésében egy ״országos zsidó tanítók árvaháza*  életbeiépteté- 
sének eszméje megpendítve, mely a következő indokok alapján fogad- 
látott el:

1. A zsidó tanitó a hitfelekezet ügyében nehéz és fárasztó munkát 
végez, anyagi viszonyai pedig többnyire olyanok, hogy elhalálozásakor 
családja a legtöbb esetben szomorú anyagi küzdelemnek van kitéve.

2. A jogosság és méltányosság megkívánja, hogy elsősorban a zsidó 
hitközségek, mint iskolafentartók gondoskodjanak annak árváiról, ki egész 
(»leiében legjobb erejével a zsidó iskola szolgálatában állott.

3. A zsidó hitfelekezet ez idő szerint nem bir még ilyenemü jótékony 
czélu intézménynyel, a budapesti paedagogiummal összekötött országos 
tanítói árvaház pedig a legjobb akarat mellett sem nyújthat zsidó vallá- 
sós nevelést.

A közgyűlés az eszme foganatosítására alulirt bizottságot küldte ki 
kebeléből azon utasítással, hogy ez a kezdeményezést megtéve, az ügynek 
a magyarhoni zsidó hitközségeket, nemeslelkü hitsorsokat és hazánk 
zsidó tanítóit nyerje meg. Ezen bizottságnak tagjai nemcsak az első sorban 
érdekelt tanítók, hanem — mint az aláírásokról látható — a helybeli 
hitközség elnöke több a hitközség élén álló vezérférfiuval együtt. A 
bizottság megalakult és többszöri ülésezése alkalmával ez eszne megváló- 
sitásáriak módja minden oldalról élénken megvitattatván. eredményét az 
alább közlött módozatokban van szerencsénk előadni.

A jó ügynek vélünk tehát szolgálatot tenni, midőn egy ״országos 
zsidó tanítók árvaháza“ életbeléptetésének pártolását a zsidó hitközségek 
lek. elöljáróságainak melegen ajánljuk. Jól tudjuk ugyan, hogy ezen 
ügygyei nagyfába vágtuk fejszénket; hanem vállvetve, egyesült erővel 
könnyen lehet foganatosítani azt. a mi egyesek erejét fölülmúlja.

Azért a legnagyobb tisztelettel fordul az alulirt bizottság a tek. 
elöljárósághoz azon kérelemmel, méltóztatnék az ״országos zsidó tanítók 
árvaháza“ ügyét kegyes pártfogásába venni és hozzájárulásával életbelépte- 
tését lehetőleg előmozdítani. Kedves hitfeleink! Fogadják gyámolitásokba 
az elhalt tanítók árváit ! Evvel nemcsak az emberszeretet szép művét 
gyakorolják, hanem kötelességet rónak le azok iránt, kik szent vallásunk 
szolgálatában a zsidóság reményét, virágát gondozzák és örök hálára 
kötelezik azokat, kik annál nagyobb hévvel, annál nagyobb lelkesedéssel 
végzendik napi munkájukat. Mert hiába, a zsidó hitközség egyik kiváló 
intézménye csakis az iskola marad, Jesaja próféta szerint, a ki mondá: 
 A jövőben fog Jákob gyökerezni, akkor Izrael majd bimbót hajt és״
virágzik“. A jövő pedig az ifjúságé!

Kelt Veszprémben, 1887. évi október hó 2-án.
Krausz József, könyvkereskedő és nyomdatulajdonos, bizotts. pénz-
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táros. Dr. Steiner Kálmán, ügyvéd, hitközségi elnök, mint az árvaház- 
bizottság elnöke. Szép Lipót, népt. biz. ellenőr. Schwarcz Sámuel, népt. 
biz. jegyző. Dr. Halassy Vilmos, iskolaszéki elnök. Hochmuth Abrahám, 
főrabbi. Baum Fülöp, tanitó, egyesületi elnök. Rónai Adolf, néptanító. 
Dr. Sándorífy Miksa, járásorvos. Dr. Fischer Béla, városi orvos. Fuchs 
Miksa, liitk. pénztáros. Havas Bertalan, néptanító. Schór Ármin, néptanító. 
Fischer Mór, néptanító, mint a bizottság tagjai.״

Az országos izr. tanítóegyesület minden egyes tagja nagy hálával 
fogadja a veszprémi hitközségi tagok ezen nemes lelkesedését és a köz- 
ponti választmány tőle telhetőleg bizonyosan támogatni fogja nemes tö- 
fekvésében. Szerény véleményem szerint a bizottság jól cselekednék, ha 
Fehér- és Veszprémmegvék kerületi elnök utján egybehivatná a kerületi 
képviseletei és ennek kebeléből a haza összes kerületeihez fölhívást in- 
lézne. hogy az összes kerületek, tehát a haza összes zsidósága foglalkoz- 
zék e fontos kérdéssel.

Ha a haza összes kerületei e mindenesetre idő-
(léssel foglalkoznának, nagy szolgálatot 
zsidóság közügyeinek.

És most térjünk ál arra, hogy az 
lasztmánya miért nem tett ez irányban

és népszerű kér- 
lennének más szempontból is a

orsz. tanil óegyesület központi vá- 
semmit. Ennek megértésére egye- 

sületünk múltját és eddigi czéljait, kell szellőztetnünk. Egyesületünket kelet- 
kezése óta mindenki jobban pártolta mint a tanitó. Lederer Abrahám 
1866-ban tartotta az alakuló közgyűlést. 1869-ben átadott utódjának több 
ezer forintot és egy nagyon megfogyott tagsági lajstromot. 1875-ben Fried- 
mann Mór tanár és pesti főkántor az elnökséget felszaporodott ez- 
rekkel, de alig számbavehetö tagsági lajstrommal adta át 
utódjának. És ha a januári számban t. olvaósink a tagok névsorát olvas- 
sák. látni fogják, hogy a tőke ismét szaporodott, de a tagok létszáma 
még távol sem felel meg a hazai tanitók létszámának és ezek tagsági di- 
jaiból a törzsvagyon! egy fillérrel sem lehetne fölszaporitani.

És mik voltak eddig az egyesület kitűzött czéljai ? Első sorban elag- 
gott tanitók, özvegyek és árvák segélyezése. Megfelelt-e eddig az egyesü- 
let feladatának ? A ki évi kimutatásainkat olvassa, csak azt mondhatja 
nagy mérvben. A múlt közgyűlés az özvegyi dijakat fölemelte 200 fo- 
rintra. tehát 100 %-kal, a tanitók részvéte pedig 5 %-kal sem emelke- 
dett. Az egyesület vagyona szaporítása czéljából iskolakönyvek kiadását 
vonta hatáskörébe: ha a tanítók ezt pártolnák az egyesület maga is nem 
sokára sajátjából árvaházat, emelne. Az egyesület eddig 16 népiskolai 
könyvet adott ki. Mindenki könnyen kiszámíthatná, mennyit jövedelmezne 
ez, ha összes iskoláinkba ezeket bevezetnék. És teszik ezt tisztelt kartár- 
saink? Vagy tennék-e, ha ma az országos tanítóegyesület kimondaná, hogy 
egész törekvése csak is árvaház létesítésére fog szorítkozni?

A losonczi tanitó például, mint ezt amult havi M. Zs. Sz.-ben olvastuk, 
az egyesület könyveit azért nem vezeti be, mert ő Radó olvasókönyveiben 
előforduló bibliai olvasmányok nyelvezetén nem akarja a losonczi gyermekek 
nyelvét rontani.*)  (Radóról illetékes körökben azt tartják, hogy mint a budai 
kir. tanítóképző-intézet rendes és a keresk. akad. rk. tanára zamatos ma- 
gyarságával oly derék gyerek, hogy még losonczi tanítónak is beválnék.)

*) Hogy hogyan vélekednek más, szinte nem illetéktelen tanitók olvasókönyveink 
felöl, erre nézve utaljuk a t. olvasót jelen számunk azon czikkére, melyben Szép Lipót 
derék kartársunk Veszprémben könyveinkkel szakszerűen foglalkozik. Szerk.

12*

A Magy. Zs. Szemle e losonczi tanítója egyébiránt az egyesület más 
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bűneiben is ártatlan: az ő filléreit az egyesület sem tőkéjéhez nem adta, 
sem holmi özvegyek vagy szűkölködő tanítók segélyezésére nem pazarolta, 
mert ő úgy mint kartársai az egyet kivéve, ki ez évben belépett, az egye- 
sülét tagjai soha sem voltak. De hálásan kell itt felemlítenem a losonczi 
községet, mely nagy áldozatok árán jó iskolát tart és ha tanítói az egye- 
sületet nem is ismerik, a község maga ismeri és pártoló tagja.

A lelkes veszprémi tanítókhoz szólunk, azért hadd álljon itt még 
egy szomorú példa a mi tanítóink közönyéről, Veszprém közeléből, a 
szomszéd megyéből.

Egy közgyűlés alkalmával egy kaposvári tanitó egy szellemes és 
szakszerű előadással gyönyörködtette az egész hallgatóságot. Fájdalom, ez 
az előadás hattyúdala is volt. E közgyűlés alkalmával tagnak fogtam. Egy 
év múlva a szegény megbetegedett és meghalt. Az egyesületnek ez eset 
200 írtjába volt. Ezért Kaposvárott egyetlen egy tagunk sincs, könyvein- 
két. be nem vezetik; ha a fővárosba jönnek, a sip-utezát kerülik. Félnek, 
hogy vagy megfogják tagoknak, vagy úgy járhatnának, mint szegény 
kartársuk.

Ne vegyék tehát rósz néven a veszprémi kartársak, ha lelkesedé- 
sükben osztozkodunk ugyan, de tanítóink áldozatkészségében nem hiszünk. 
A veszprémi kartársak és a nagyra tisztelt bizottságot fáradozásában kész- 
ségesen támogatni akarjuk, nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag is. Mi 
tovább fogunk fáradozni az egyesület tőkéjét szaporítani és a legközelebbi 
közgyűlés elhatározhatja, mennyivel járuljunk vagyonúnkból a létesítendő 
árvaház számára, ha — az létesül. Szántó.

Haladunk.
IL

Ma go cs. Ez a község kissé hanyatlott. A hatvanas évek közepe 
táján itt működött Polácsek, ki időközben orvos lett, itt működött Schön 
József, ki jelenleg a főváros szolgálatában áll vagy 15 év óta, később ide 
került Kransz jelenleg csornai tanitó, ki szeretetreméltó nejével az iskolát 
a korszellem színvonalára emelte oly mérvben, hogy mindkét nembeli 
ifjúság megállotta a sarat, — most egy tanitó Vértessi úr működik itten 
nagyobb sikerrel, mint szerencsével. Kollegánknak tiszta szívből kívánjuk, 
hogy mihamarább tehetségének megfelelőbb állást nyerhessen, mert Má- 
goes községe bizony silány állás oly ember részére, ki jobb sorsot is 
érdemel.

Dombóvár. Mikor az ötvenes évek végével én itt tanitóskodni 
kezdtem, akkor Dombóvár kis község, én nagy ember voltam. Most meg- 
fordítva áll a dolog. Dombóvár gyarapodott, — én kisebb lettem. A köz- 
ség díszes templomot és iskolát épített, két tanítói állást szervezett, — én 
főtanitó voltam, mert egyedül működtem, — most nem vagyok főtanitó, 
mert még kilenczen vannak oldalam mellett, kik mindegyike ember a gá- 
ton. Akkor bérelt szobában volt elhelyezve az ifjúság, a tanitó ad majo- 
rém dei glóriám ״napokat evett“, — most, mint említem — díszes isko- 
latermek építtettek, Weisz és Stern tisztességes anyagi ellátásban része- 
sülnek. Persze azóta nagyot forgott az idő kereke, a város vasúti állomást 
nyert s’ igy gyupontja lett a környék kereskedésének. Az én volt tanú- 
lóim képezik a község tagjainak jelentékeny részét, — leány-növendékeim 
lettek az anyák,leik annyit mégis tanultak nálam és az életben, hogy a 
tanitó a hitközség lelke, hogy kezére van bízva a jövő nemzedék bol- 
dogsága.
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Szili. Szent áhitat szállta meg lelkemet, midőn évtizedek után e 
község táját láttam meg újra. Itt rengett bölcsőm és itt porladoznak drága 
szüleim csontjai. Apám szegény, de miveit ember volt, esténként tanít- 
gáttá fiait, anyám pedig, a szeretet legédesebb megtestesítése, gonddal 
nevelte gyermekeit. A büszkeség nemes érzetének vegyületével mon- 
dóm, olyan magyar zsidóasszony, mint ő volt, kevés van az ország- 
ban, magyar volt a jelleme, zsidó a szelleme; magyar volt a neve és 
zsidó szive, mely minden szép és nemes eszméért rajongni tudott. Hát 
a község? Az bizony nagy ott hanyatlott. Az ötvenes évek elejével volt 
jól szervezett iskolája, hitszónoka, a dicső emlékezetű Ehrlich Ede, szűk- 
ség esetén, magyar hitszonoklatokat is tartott, — most egy tanitó mű- 
ködik ottan, egy derék és tetőtől talpig tisztességes fiatal ember, Wolf, 
kinek szülei igazi magyar vendégszeretettel fogadtak; fogadják e helyen 
forró köszönetéin nyilvánítását szives barátságukért. A község elszegénye- 
dósé és hanyatlása lépten-nyomon észlelhető. A gazdagabb családok el- 
költözködtek innen, a szegények pedig alig képesek a hitközség szükség- 
létéit fedezni. Hogy az antiszemita Gruber itt az idén megbukott, az nagy 
részben gyermekkori barátomnak, Friedländer Jakab földbirtokosnak kö- 
szönhető.

Innen Tolnamegye Kölesd nevű falujába utaztam, hol az általános 
Lolnainegyei tanítóegyesület közgyűlését tartá és ahol a környék zsidóta- 
nitóit is együtt találtam. Igazán jól esett látnom, hogy felekezetűnk tanítói 
mily szép tekintélynek örvendeznek és hogy a napirenden volt szép tár- 
gyakhoz rögtönözve és talpraesetten hozzászólani is képesek. A gyűlésre 
utazott zsidótanitók a politikai községek részéről nyertek fogatot és mér- 
sékelt napidijt. A következő éjjelt Pakson töltém, hol Läufer és Grün 
kedves kartársak kedves vendégszeretetében részesültem. Itt szép tapasz- 
tálatokat tettem. Két község létezik itt ugyanis. Mig együtt éltek a felek 
nem voltak képesek korszerű iskolát állítani, hogy külön váltak, úgy az 
orthodox mint a haladó hitközség oly szép iskolaépületet emelt, hogy 
Istennek is kedve telhet benne. Versenyre keltek a felek, csak versenyez- 
zenek egymással Isten dicsőségére, felekezetűnk üdvére. Mint örvendetes 
tényt szívesen registrálom, hogy a paksi aut.-orth.-izr. népiskolában az 
országos magyar izr. tanítóegyesület által kiadott olvasókönyvek használ- 
tatnak. Anjánlyuk a példát ortli. iskolánkban működő testvéreink figyel- 
mébe. Paksról a Duna mentén Budapestre, Váczra, Esztergomba utaztunk; 
de hosszabb ideig csak Komáromban időzhettünk hol azonban nincs 
zsidóiskola.

Összegezve a mondottakat és egybevetve avval amit a Népt. Lapja 
1868. évfolyamának 4. számába írtam, megállapíthatjuk a mérleget, mely 
szerint bátran mondhatjuk, haladunk. Igaz ugyan, itt-ott hanyatlás észlel- 
hető, hanyatlás, mely részben a kereskedelmi viszonyok, részben pedig 
a felekezet kebelében dúló egyenetlenkedés nyavalyájának tulajdonítható: 
de általán véve a zsidó népiskola virágzásnak indult, a magyar szellem 
géniusának kedvelt tanyája és a zsidó önérzetnek ébresztője. Isten velünk 
és szent ügyünkkel, mely egyúttal a nemzet, a haza, az egész magyar 
társadalom szent és magasztos ügye. Schön Bernát.

A tanítóképzésről.
Utóbbi időben :1 szaklapok igen gyakran hoznak a tanítóképzésről 

értekezéseket, lapunk azonban érdemlegesen még nem tette megvitatás 
tárgyává a dolgot, noha tagadhatatlan, hogy oly nagy testület, mint a 
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mely e lapot olvassa és oly méltán érdekelheti a tanítóképzés ügye, he- 
lyén való, hogy az ügyhöz szintén hozzászóljon.

Első sorban tehát ezen okból tettem értekezésein tárgyává ezen 
ügyet. Van annak azonban, hogy a tanítóképzésről most szólok, más oka 
is, mely, ha nem is nevezem meg nevéről, világosan ki fog tűnni tár- 
gyalásomról.

Mindazon általános dolgok, melyek a magyar tanitóvilág minden 
napi panaszának bibéjét képezik, a jelenkori hibás rendszerű tanitókép- 
zésben lelik indító okaikat. Hibás a rendszer és nem leplezem vélemé- 
nyemet, noha magam is csak pár évvel ez előtt kerültem ki iskolájából. 
Ismerem annak minden árnyoldalát, legyen az állami, vagy akár felekezeti.

Vannak ugyan, kik a mai tanítóképzésnek feltétlen istenítöi, de azok- 
nak csak a külső diszszel van dolguk, nem vágják a bonczolókésl az irhán 
belülre. Nem ajánlhatom ezen feltétlen hó tolóknak, hogy a képezdék bár- 
melyikéből oklevéllel kikerült tanítóval a különböző neveléstani elvek felett 
vitába ereszkedjenek. Nem ajánlhatom, mert nem szeretek kellemetlen 
meglepetések okozója lenni.

A tanítójelölt négy évet tölt a képezdén. Úgy kellene, hogy négy 
középiskolai osztálynak sikeres végzése után lépjen be a képezdébe, de 
igen helytelenül járnak el az igazgatók, vagy általában a kik a felvétel 
felett határoznak, hogy csekélyebb előkészültségű ifjakat is felvesznek, ha 
a felvételi vizsgálatnak megfelelnek.

Helytelen ez, mert éppen azért kell a négy évi tanidőnek legalább 
nyolczvan százalékát az elméleti képzésre fordítani, mert a növendékek 
igen selejtes ismereteket hoznak magukkal. Az oktatást tehát minden 
egyes tantárgyból úgyszólván elején kell kezdeni.

Ez roppant nagy hiba. Sokkal helyesebb eljárás volna, ha a felvé- 
teli szabályzatokat oda módosítaná a minisztérium, hogy a középiskola 
hat osztályát végzett növendék léphet csak be a képezdébe. Helyesebb 
volna ez már annálfogva is, mert a középiskola növendékei is igen meg- 
rostáltatnak addig, mig a hatodik osztályt elérik. így továbbá eléretnék 
az az igen fontos körülmény is, hogy a tanitónövendékek válogatott ifjak- 
ból kerülnek ki és magukkal hozzák azon reális ismeretek nagy zömét, 
melynek elsajátittatásáre most a képezdei tanidőnek nagy része fordittatik. 
Már pedig, ha ezen időnek csak a fele is a tanítási gyakorlatok javára 
volna még fordítható, úgy összehasonlíthatatlanul jobb tanítók kerülné- 
nek ki a képezdéből.

Úgy van! Mert a képezdében az elméleti tanításnál annyi különféle 
elvről hall futólagos említést tenni a növendék, s oly kevés alkalma 
van az egyes paedagogiai elvekkel tüzetesebben foglalkozni, hogy azok, 
mikorra valóban, mint tanitó működik, miként elmúlt álmok tűnnek fel 
előtte és jó, ha közülök többet még nevéről is képes csak megnevezni. 
Hogy triviális kifejezései éljek, csak úgy tömik a növendékekbe a sok 
elméletet, de arra édeskevés figyelem fordittatik. hogy az elsajátított isme- 
retek maradandók legyenek.

Ennek oka abban rejlik, mert roppant sok időt kell a mai rendszer 
szerint a reális ismeretek tanítására fordítani. De vagy ezen középiskolai 
tantárgyakból kellene kisebb tananyagot felölelni, vagy ha az épen olyan 
nagyon szükséges, a mit én egyáltalán nem látok be, úgy ne vétessék 
fel a képezdébe más növendék, mint a ki legalább hat középiskolai ősz- 
tályt sikerrel végzett.״

Egyes tantárgyakból igazán túl sokat tanítanak az elemi tanitókép- 
zőben. Hogy csak néhányat említsek, pl. a számtanban fölösleges a betű­
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számtanból odáig haladni, mint a gymnázium nyolczadik osztályában, 
mert a gyakorlatban nem igen nyílik alkalmunk ennek alkalmazására és 
egy pár év alatt az egészet elfelejti az ember, pedig az annak elsajátitá- 
sára fordított drága időre más tantárgyban igen nagy szükségünk voll 
volna. így vagyunk a természetrajzi tantárgyakkal is, az általános termé- 
szetrajzi ismeretek oly alaposan kezeltetnek, mintha abból a növendék 
ludorságra készülne, pedig a gyakorlatban nagyon sokkal szükségesebb 
az életben előforduló egyedek, a részletes természetrajz ismerete oly mérv- 
ben, a mint az félannyi idő és fáradsággal elsajátiiható.

Nem folytatom tovább, noha könnyen bebizonyíthatnám még több 
tantárgynál is, hogy a tanterv túl lő a czélon a siker kárára.

Egészen másként áll a dolog a gyakorlattal. Bizony igen furcsa 
volna, ha az iskolaszék valamely intelligens tagja azzal a kérdéssel for- 
dúlna egy pályázó kezdő-tanitóhoz, hogy mennyi időn át gyakorolta már 
magát a tanításban?

Sok tervezetet dolgoz ki a növendék, a mi alig ér egy fabatkát, de 
a mi műnyelven ״fellépés״ nevet visel, abból a növendékre három—négy 
jut az egész négy éven át. Ez is az istenített rendszer áldása. De isme- 
rek tanítókat, a kik növendék korukban még ennél is kevesebbszer gya- 
korolták magukat a tanításban, tehát az egész idő alatt még minden 
elemi tantárgyból sem tanítottak legalább egyszer is.

Azt nem tagadhatni, hogy a tanitónövendék egyszeri fellépése már 
igen nagy haszonnal jár. A tanításra való előkészítés a tanár részéről 
egyrészt, a körülményes készülődés a tanításhoz a növendék részéről 
másrészt, továbbá a megtörtént tanításnak minden oldalú megbirálása a 
növendékek, a mintatanitó, a szaktanár, a paedagogia tanárának részéről, 
oly képző eszközök, melyeknek üdvös hatását el kell ismernünk. De épen 
ezen hagy horderejénél fogva kell nagyon sajnálnunk, hogy egy nővén- 
dékre csak oly igen ritkán kerül a sor. Mások tanítási eljárását figyelem- 
mel kísérni az öngyakorlathoz úgy aránylik, mint legfeljebb 1 : 5. Ha 
néhány hónapban egyszer a növendék a tantervből hajánál fogva kiszag- 
gatott thémát tanít, az nem lehet paedagogiailag, szükebben methodikai- 
lag helyes tanítás. Az előzményeknek nem ismerése, a következő leczkék- 
kel nem törődés, az egész megelőző tanítás fölött semmi áttekintés, ezek 
mind oly tényezők, melyek kizárják az eszmetársitást, a kellő fokozatos- 
ság megtartását, a növendékek individualitásának tekintetbe vételét, sőt 
még sok egyebet, úgy, hogy a szakember szemében az egész, mint tani- 
tósdi-játék fog feltűnni. Mennyire másként állana a dolog, ha a nővén- 
dék egy-egy tárgyat, pl. egy hónapon át kezelne kellő felügyelet, szakszerű 
vezetés mellett? Itt minden egyéb előnyön felül tetézné a dolgot a fele- 
lősség terhe is, mert egy havi tanidő alatt szép haladást kell már fel- 
mutatnia.

Volna még más út is, melyen közelébb érnénk Rómába, melyre e 
tárgyalás folyamán még rátérek.

Az a mód, melylyel a növendék magát gyakorolja (?) a tanításban, 
nem felel meg czéljának. Mert vegyünk fel egy példát hasonlat végett. 
Egy fiatal orvos elvégezvén tanulmányait, oklevelet nyer. Ha már most 
azonnal a gyakorlat terére lépne, akkor az örök békesség virágos kertjét 
csakhamar tele plántálná. De minden jóravaló orvosnövendéknek van 
annyi belátása, hogy mielőtt önálló gyakorlatot kezdene, elébb valamely 
kórházban a főorvos vezérlete mellett szerez egy-két évi gyakorlatot, mert 
jól tudja, hogy 2—3 betegészlelés, a mi a tanidő alatt jutott személyére, 
daczára az akószámra mért elméletnek, sem ér sokat.
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Körülbelül igy áll a dolog a tanítóval is, noha az ő eljárása, ha 
sokat botlik is, nem öl. de okvetetlenül kártékonyán hathat a gyermek 
szellemi és testi fejlődésére, a tanitó pedig kellő szakszerű tanács hiányá- 
ban elbizakodik önállóságában, s félő, hogy a profeszor urak minden ke- 
netes tanácsa daczára is, tanítványaik egy nagy része nem lesz olyan 
mester, mint a minőnek lennie kellene; s egy szó annyi, mint száz: úgy 
mint a pap elébb hosszú éveken át káplánkodik, mig önállóan vezethet 
hitközséget, nem ártana a tanítónak sem néhány évi segédeskedés jó tani- 
tók folytonos felügyelete mellett. Ez a mód kalapálná erőssé azt a vasat, 
melyet a praeparandia megtüzesitett; ez az eljárás aczélozná meg a tanitó 
erejét és segítené azon halmaz elveket a gyakorlatban tudatosan alkal- 
mazni, melyeket az önálló gyakorlatban különben a feledés szele pozdor- 
jaként szór szét és hord el.

De minden éremnek két oldala van. Nézzük inár a másik oldalát is.
Mindaddig, mig a tanitó a ״társadalom mostohán dijjazott napszá- 

mosau marad, nem remélhető, hogy a fentebbiekben csakúgy odavetőleg 
fejtegetett rendszer keresztülvihető volna. De, tekintve az ország jelenlegi■ 
anyagi helyzetét és azt mi tanítók legeslegjobban ismerhetjük, sok időre 
kába reményeket táplálnánk, ha helyzetünk javulását várnék. A társada- 
lom hideg részvéttel dijjaz, utánoz halhatatlan államférfiakat, kik lánglel- 
kükkel igazán átlátták a ferde eljárás szomorú következményeit, átlátták, 
hogy a mindennapi kenyérgond eltompitja a legnemesebben érző kebel 
érzelmeit is, hogy nem lehet állandó a hivatásáért való lelkesedés akkor, 
midőn annak hálátlanság, kenyérgond a jutalma. Ha a bölcs állítja, hogy 
a tanítók anyagi helyzetén javitni kell, a tömeg fellengős frázisokban utá- 
nosza a szavakat, azzal a tanítók sorsa még mindig marad á régi, a szó- 
moru. Nem szavakra, de tettre van szükségünk, nem annyira a saját, 
mint a haza érdekében; mert nincs oly mély kút, melyet nem lehetne 
kimeríteni, nincs az a forró lelkesedés, az az önzetlen, odaadó munkál- 
kodás, hivatásérzet, mely meg nem törnék, el nem mindennapiasodnék a 
közöny, a sivár, balga, üres részvétet színlelő beszédek hallatára, melyek- 
kel a tanitó őszinte, önfeláldozó munkásságát vélik dijjazhatni a hatalma- 
sok. Pedig a hazának nagy szüksége van a tanítók lelkesedésére; mert 
ha a tanitó kebelét nem dagasztja ama nemes öntudat, hogy minden jól 
végzett napi foglalkozásával hazájának, a nagy emberi társadalomnak tesz 
jó szolgálatot, jobbat, mint a ki lóversenyekre tízezreket költ, ha nem 
tölti el a tanitó kebelét ama magasztos érzelem, mely felemel, mely a 
dermedni kezdő keblet átmelengeti, mely a lankadó lelkesedést újból tettre 
készti, hogy szolgálataink a haza talajába ültetett magvak, melynek gyű- 
!nőieseit sokan fogják élvezni, ugv megszűnik állásunk saját szemeinkben 
is eszményi lenni, és ettől Isten mentsen, mert ekkor munkálkodásunk 
lealacsonyodik közönséges napszámmá, és ekkor olyan lesz a szolgálat, 
mint a milyen a dijjazása.

Remélhetjük-e, hogy a középiskola hat osztályát jó sikerrel végzett 
növendék ma a tanitópályát válassza? Bizony, a mi állásunk, javadalma- 
zásunk nem csábíthat senkit, nem kivált olyakat, kik előtt más, ha nem 
is eszményileg szebb, de gyakorlatilag sokkal jobb pálya áll már nyitva. 
És éppen az a paradoxon, hogy a legsilányabbul dijjazott tanítók gon- 
dolkozzanak, érezzenek. hassanak és neveljenek törhetetlen lelkesedéssel, 
lássák eszményinek az állást, mely a legdurvább prózában áll előttük. 
A neveléstörténet arra^tanit bennünket, hogy a tarai iskolák korától, a 
mai modern iskoláig a tanítók megtették, a mit a kor követelt tőlük, de 
a társadalom mindig szűkkeblű volt irányukban; de megtanulhatjuk még 

Es éppen az a paradoxon, hogy a
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azt is abból, hogy a mai eljárásnál, a tanítók díjazásánál, tekintve az 
igényeket, melyek e karhoz a különböző korszakokban tűzettek, tekintve 
továbbá a tanítók szükségleteit a különböző korokban, mint mondám, a 
nevelés- és oktatástörténetben világos feljegyzéseket találunk, hogy volt 
idő, midőn a tanítók fizetésükből annyit takaríthattak meg, hogy hazai 
vagy külföldi akadémiákon folytathatták tanulmányaikat. (Lásd: Zsinati 
végzések a XVI. században. Id. Kiss Áron.)

Miként állanak ma az ügyek, arról keveset, de jellemzően kívánok 
szólni. A tanítóképzőkben házi ipart tanítanak. Ennek lehet különböző 
czélja. Talán, hogy a tanulókat is tanítsák majdan erre. Tudtommal, 
mert magam is tanultam, évente néhány iparág vétetik kezelés alá. Abban 
az időben mikor én tanultam, taníttatott a szalmafonás, szalmakirakás, 
könyvkötészet, kosárkötés, lombfűrészlés és még sok egyébb. Az a dolog 
természetében van, hogy ennyi mindenfélét művésziességig megtanulnunk 
egyáltalán nem lehetett, de a legtöbben csak annyira vittük, hogy láttuk 
csiuálni. Egy-két székely ifjút kivéve, a kik ezen ismereteket magukkal 
hozták, valamenyien a kontárságnál maradtunk. Tanítására tehát nem 
vállalkozhatunk, sőt neveket nevezhetnék, kiket annyira elront ezen fon- 
lalkozás fontosabb tanulmányaiknak folytatásától, hogy csaknem veszélyez- 
tetve volt jövőjük általa. Különben, ha az legyen egyik czélja ezen tani- 
tásnak, hogy a gyakorlatban mellékkeresetünk legyen, hát az ilyentől óvja 
meg az Isten a tanítókat, iskola után néni műhelybe kell menni a tani- 
tónak, nem mintha az lealacsonyító volna állásunkra, hanem legyen le- 
hetséges tudománynyal foglalkoznia. Legyen akként dijjazva, hogy szabad 
idején saját könyveiben való (melyekre bizony alig tehetünk szert, mert 
nem jut erre, ha deficzitet nem akarunk) búvárkodhassék, hogy ismereteit 
gyarapithassa, mint intelligens emberhez méltó, mint tanítónak okvetlenül 
szükséges.

Ekkor fogják méltán elvárhatni, hogy a hazai tanítóság intelligens 
legyen oly mérvben, a mint a mai előrehaladott kornál fogva kell, hogy 
legyen. Anyagi függetlensége egyrészt, s megkívánt intelligenczia bírása 
másrészt ketté fogják vágni a gourdeusi csomót, a tanítói tekintély meg 
lesz teremtve, s a kinek kell, s van-e olyan, ki nélkülözését fájdalommal 
nem érezné. megszerezheti.

Mai helyzetünk szomorú, de igen egyszerű volna e kórt gyógyítani, 
csak a sok frázis helyett, valami tettel nyújtanának azok, kiktől elvárjuk.

Ha röviden összegezném, a mit eddig fejtegettem, az tűnnék ki, 
hogy a tanítói pályára lépők száma nagyban csökkene, intelligensebb ele- 
mek jutnának a képzőkbe, észszerűbb vezetés alatt jobb tanítókká válná- 
nak, meglettebb férfiak lépnének gyakorlatba, jobb dijjazás mellett önmű- 
vetődésükre több gondot fordithatnának, anyagilag függetlenek maradnánk 
és mindezeknél fogva egész lélekkel, legjobb tehetségünk szerint eszményi 
pályánknak élnénk. A hasznát az ilyen állapotnak nem kell részleteznem, 
a mit mi, tanítók élveznénk belőle, nem kell és nem lehet első helyre 
állítanunk.

De akár mennyire hatnak a szomorú társadalmi viszonyok az elemek rom- 
boló erejével kedélyünkre, iparkodnunk kell állásunkat valójánál derültebb 
színben látnunk, minden anyagi kellemetlenségek daczára oda kell töreked- 
nünk, hogy azt ne annyira anyagi, mint inkább erkölcsi oldaláról figyel- 
jök meg és egész tehetségünkkel kell kiaknáznunk annak ideális előnyeit, 
a mire pedig elég alkalmunk van.

A kívánt, hőn óhajtott állapotok be fognak következni, hiszen szór- 
ványosan, találunk is már e hazában kedvezőbb viszonyok között élő

<<
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Erber Lipót.

• /

kartársakat, csak mi ne mulaszszunk el semmit, a mi érdekeinket előbbre 
viheti, a műveltségnek széltében való elterjedésétől pedig sokat el lehet 
várnunk.

Nyitrán, 1887. november hava.

Az olvasókönyvek kérdéséhez.*)

* Fölolvastatott az alább nevezett egyesülőinek 1*. október hó 5־én és 6-án 
Veszprémben tartott közgyűlésén.

Tisztelt közgyűlés! A ״veszprémmegyei izr. tanitó-egyesület“ elnök- 
sége felkért, hogy mint egyik tagja a múlt évi közgyűlésünkben választol t 
könyvbiráló bizottságnak az átirata kapcsán hozzám küldött 25 illetve 
36 drb részint magyar, részint német népiskolai olvasókönyvet áttanulmá- 
nyozzam és ezek használhatósága felől véleményt mondjak. Eme megbi- 
zatás és felszólításnak szives engedelmökkel most megfelelni iparkodom.

Magától értetődik, hogy nem bocsátkozhatom mind a 36 előttünk 
fekvő olvasókönyvre vonatkozó részletes kritikába. Ez a szaklapok dolga, 
midőn valamelyik uj könyv a könyvpiaczon megjelenik. Nem csak azon 
kérdésre kell felelnem: Melyik magyar és német olvasókönyvet 
ajánlhatok a t. közgyűlésnek, hogy ezentúl a Veszprémmegyében 
fönnálló izr. népiskolában ezek mint legalkalmasabbak hasz- 
}!áltassanak? Hogy ezen kérdésre érdemlegesen és objektive megfelel- 
hessek, de különösen, hogy a l. közgyűlés maga is alkothasson magának 
kellő Ítéletet, tisztában kell lennünk az olvasás föladatával, czéljával és 
az elbírálás kritériumát képező elvekkel, a melyek bennünket a könyvek 
megválogatásában vezessenek.

Az olvasás főczélja a népiskolában az olvasás tudásának elsajátítása 
mellett a tanulónak összes értelmi képességét fejleszteni és erkölcsét, ér- 
zelmét nemesíteni; tehát egyszóval lélek mi vei és, mely a tiszta erkölcs- 
höz vezet. Ennek szolgálatában áll a nyelvképzés is, mely szerint a 
tanuló szellemi ereje annyiba fejlesztessék, hogy magát helyesen és értei- 
mesen kifejezni megtanuljon; továbbá, hogy az olvasni tudás elsajátitásá- 
val eszközt nyerjen más tantárgyak tanulhatásához, valamint kellemes és 
hasznos órák betöltéséhez. Az olvasástanitással ilyíörmán az egész em- 
bért egész szellemi és erkölcsi lényét segítjük nevelni, minélfogva a tan- 
tárgyak között első helyet foglal el. Csakhogy az osztályok különfélesége 
szerint e főczél különböző fokokra oszlik szét, ügy az első osztályban 
fődolog az olvasás mechanikájának elsajátítása; a II. osztályban az 01 va- 
sás nehézségeinek leküzdése, bizonyos jártasság megszerzése, a III. ősz- 
tályban az olvasás mint az értelem fejlesztője, a felső osztályokban mint 
az érzelem nemesitője és a hazai irodalom megkedveltetőjeképpen szere- 
pel ezen tantárgy. De ezen főczélok mellett egyik osztályban sem szabad 
az olvasni tudás többi fokozatait számításon kívül hagyni és különösen 
mindegyik osztályban kell az olvasást mint a nyelvoktatás középpontját 
tekinteni.

Miután az olvasástanitás ilyen nagy horderejű, az olvasókönyvek 
szerkesztése már régóta képezte a legkiválóbb tanférfiak főgondját. Hogy 
csak pár példával igazolhassam eme állításomat, utalok a Berlinben 1734. 
évben született és 1805. évben elhalt Rocliow Frigyes Eberhardra, ki 
vagyonos földbirtokos volt és megdöbbenve a falusi nép tudatlanságán, 
Reckan, Krahne és Gettin nevű falvaiban saját költségén állított iskolákat. 
Müvei közül leghíresebb lett a ״ Kinderfreund“ czimü 1766. évben kiadott 
olvasókönyve, mely százezernél több példányban terjedt el. Ez volt az 
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első olvasókönyv Németországban. Ehhez hasonló Felleiger János lg- 
nácz (sz. Sziléziában Gloganban 1724. évben, meghalt Pozsonyban 1788. 
évben) által czerkesztett olvasókönyve. Ausztria közoktatásügyére közvet- 
len befolyást gyakorolt. Mária Terézia 1778-ban a pozsonyi prépostsággal 
adományozta mcg, II. József 1780. évben Pozsonyba küldötte hazánk 
közoktatásának szervezésére. Diesterweg Adolf, a ״német Pestalozzi“, 
ki 1790. évben Siegenben Westfaliában született és 1866. évben halt meg, 
szintén irt kiváló német olvasókönyveket. Ezeken kívül Németországban 
általában az olvasókönyvek szerkesztése idővel óriási mennyiségre szapo- 
rodott. — A magyar fanférfiak közül közismereteket tartalmazó olvasó- 
könyvek szerkesztésével foglalkoztak: Piévai Miklós, a kitűnő nyelvbuvár, 
sz. Szentmiklóson, Torontálmegyében 1749. évben, meghalt 1807. évben, 
kitől Pozsonyban 1788-ban jelent meg ״Abc könyvecske a nemzeti isko- 
Iák hasznokra“. Utána kivált Peregrinyi Elek, sz. 1812-ben Gálszécsen, 
Zemplénmegyében. Irodalmi működését megkezdte Campenak ״Amerika 
felfedeztetése“ czimü könyv lefordításával. Ezt követték ״Magyarország 
története az ifjúság használatára“, azután ״Uj Abc“, ״olvasókönyv városi 
és falusi gyermekek számára“, továbbá ״olvasókönyv az elemi iskolák 
számára“ 5 fűzet. Uj aerát kezdett nálunk az olvasókönyvek Írásával 
Gáspár János (sz. Toroczkó-Szt.-György nevű községben Erdélyben 1816. 
évben), ki ״Csemegék“ és ״Gáspár-Kovácsi olvasókönyvekkel“ már széle- 
sebb körökben ismeretes volt, midőn az 1868. iskolai törvény megalkotása 
után a népiskolák számára szánt olvasókönyvek szerkesztésével a közok- 
tatásügyi minisztérium megbízta. Azóta nálunk is túlbőség van az olvasó- 
könyvek produkálásában és ezek közül csak a mi egyesületünknek egy- 
szerű fölszólitására 5 szerzőtől 20 drb magyar és 16 drb német olvasó- 
könyvet bocsátottak rendelkezésünkre. — Hogy ezek közül melyek 
legalkalmasabbak a magyar zsidó népiskolában, azokat megválogatni 
csakis a felállítandó elvek segíthetnek.

Diesterweg ״Wegweiser“-je és az ujabbkori kiváló magyar tanférfiak, 
után háromfélét lehet kívánni egy jól szerkesztett olvasókönyvtől :

1. Az olvasókönyv a tanulókkal az olvasást megkedvel- 
tcsse. Ezen czélt pedig csakis szivnemesitő, a tanuló kedélyállapotához 
és felfogási erejéhez közel eső könnyű darabokkal lehet elérni. Ilyen 01- 
vasmányokat a tanuló maga is szeret olvasgatni odahaza és ha egyszer 
az olvasgatásban gyönyört talál, akkor a szellemi kiképeztetése érdekében 
sok a nyereség.

2. Az olvasókönyv a nyelvoktatás középpontja legyen. 
Az egész elemi nyelvtani oktatáshoz az olvasmányok mintadarabokat tar- 
talmazzanak, hogy ezekből megtanulhassa a־ gyermek a helyes magyaros 
beszédet, beszédformákat, kifejezéseket, nyelvtani alakokat. Utóbbi szá- 
mára elég bő gyakorlást nyújtson és szolgáljanak az olvasmányok utmu- 
tatásul az irály begyakorlásához.

3. Az olvasókönyv főképpen a szívnemesitést nemzeti 
hazafiui és tegyük mi hozzá vallásos irányban is eszközölje. 
Ez a főczél és a melyik olvasókönyv ezt eredményezi, az föladatát tel- 
jesen betölti.

Nézzük most, hogy az előttünk fekvő olvasókönyvek, miképpen le- 
lelnek meg ezen kellékeknek. Természetes, hogy magyar ajkú iskolákról 
lévén szó, előbb a magyar olvasókönyveket mérjük a fölállított és az el- 
bírálás kritériumát képező elvekhez. Az olvasókönyvek pedig, a melyek 
jelen bírálat tárgyát képezik, a következők: Barna stb. I—V—VI. r. 
Vas a fiúiskolák II—IV. r. és a leányiskolák számára II—IV. r., Fuchs 
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és Szép a II—IV. oszt. Gyertyánffy-Kis, Radó II—IV. oszt, és az 
 orsz. magy. izr. tanitó-egyesület“ által kiadott Rád ó-féle könyvek a״
II—V—VI. oszt, számára; tehát összesen 20 ab. magyar olvasókönyv.

Mielőtt még igénytelen véleményemet jelen könyvekről elmondanám 
előre bocsátom ama elismert igazságot, hogy könyvet megbírálni bizonyos 
tekinteteknél fogva sokkal könnyebb mint könyvet szerkeszteni; továbbá 
a t. irók érdeméből, bizonyosan iparkodástól és a legtisztább szándéktól 
vezéreltettek, semmit elvonni nem szeretnék. Hanem szakszerű véleményt 
kívánnak tőlem, azért kötelességemnek tartom komoly tanulmányozásom 
után szerzett legjobb meggyőződésemet itt nyilvánítani még azon esetre 
is, ha nézetem némelyik t. szerző úr fölfogásával nem is egyeznék.

Jelen könyvek az olvasmányok megválogatására, összeállítására és 
tartalmukra nézve két csoportra oszthatók föl. Az egyikféléből a 
hasznossági, vagy utilitás elve ismerhető föl. Az olvasmányok meg- 
válogatásában a t. szerzők előtt azon gondolat volt mérvadó, hogy olyan 
olvasmányokat vegyenek föl könyveikben, melyek a tanulók ismeretköréi 
bővitsék. Az ilyen könyvekben találunk természetrajzi, természettani, föld- 
rajzi, történeti, egészségtani és egyéb tartalmú olvasmányokat és az érzés 
nemesítésére vannak külön csinált, vagy utánzott elbeszélések, mesék. Az 
olvasmányok benső összefüggés nélkül vannak egymás mellé állítva, leg- 
fölebb az évszakok egymásutánja látszott mérvadónak lenni arra nézve, 
hogy melyik olvasmány álljon előbb és melyik utóbb. Olyanoknak tűn- 
nek föl előttem ezen olvasó-könyvek mint kisebb, vagy nagyobb virág- 
csokrok, melyekhez a szerző a egyes olvasmányokat, mint virágszálakat 
szedegette az ifjúsági irodalom széles mezején. Még némelyikén megérzik 
a városi melegház, avagy falusi mezei illat, a mint vagy városi, vagy fa- 
lusi gyermekek számára szánvák. Ezen kategóriába tartoznak Barna 
stb., Vas a fiú és leányiskolák számára készített és Fuchs és Szép 01- 
vasókönyvei.

A másik félék szerkesztésénél a történeti elv szolgált zsinór- 
mértékül, vagyis azon gondolat, hogy a gyermek, mig felnő, ugyanazon 
fejlődési fokokon megy át, mint a milyeneket az egész emberiség a leg- 
régibb időtől fogva mai napig átélt. Ennél fogva az olvasmányok megvá- 
logatásában és összeállításában a gyermeknek lelki állapota, fejlődési foka 
mérvadó mindegyik osztályban, valamint tiszta erkölcsre való nevelés mint 
végczél. Ezen elvet legelőször Herb art Fridrik János (sz. 1776. Oden- 
burgban, megh. 1843.-ban) mint e tudományos paedagogia megteremtője 
vallotta és utána Z ill er és több jeles német paedagogus az iskolában 
érvényre is jutatta. Az ezen elvek szerint szerkesztett olvasókönyvek egy 
egy szerves egészet nyújtanak mindegyik osztályban és a felsőbb osztályú 
könyv az előbbivel szerves összefüggésben marad. Azért ezen könyvekben 
is vannak természettrajzi és egyéb tartalmú olvasmányok, de ezek nem 
ánnnyira ismeretközlés mint inkább élvezetteljes uj szempontok föltalálása 
czéljából foglalvák a tanuk) számára. Olyanoknak tetszenek ezen olvas- 
mányon, mint közvetlenül az életből átplántált, szép élővirágok, melyek- 
nek gyökérszállai a tanuló lelkületébe mélyednek élve és éltetve, erkölcsi 
cselekvésre buzdítva. Ilyenek az ״orsz. magy. izr: tanitó-egyesület“ által 
kiadott R a d ó - féle és Gyért y á n í*f  y, Ki s és R a d ó által szerkesztett, 
olvasókönyvek.

A mondottak után magától értetődik, hogv ezen utóbbi könyvek 01- 
vasmányai inkább felejnek meg a gyermek kedelyállapotának akár melyik 
fokon legyen az. Szívesebben olvassa a meséket a II. oszt.-ban, a mon- 
dákat a 111.-ban, a történetet a IV.-ben, és az élet és jellemrajzokat az 
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V. és VI. oszt.-ban, mint p. a Panczi-Manczi-féle és ״Nemzetünk múltja/ 
 Egy tanuló naplójából“ czimü olvasmányokat az״ /Szt. László király״
előbbiekből. Hogy ez tény, bizonyítja a tapasztalás és azon körülmény, 
hogy a fölső osztálybeliek szívesen olvassák át újra az előbbi osztályok- 
ban használt könyveket, mert tartalmuk a hazai irodalom javából szedve 
örökbecsüek és még a középiskolában is hasznát veheti a tanuló. Az 
előbbi elvek szerint szerkesztett olvasókönyvek elvesztik még azon kis 
varázserőt is, melyet minden uj a tanulóra gyakorol, mihelyt azokat egy- 
szer átolvasták.

De még gyöngébben állanak ama olvasókönyvek az elbírálás krite- 
riuneaképpen fölállított második elvvel szemben. Éreztek ugyan a t. 
szerzők, hogy az olvasókönyv a nyelvoktatás középpontjának szolgáljon; 
sőt a Fuchs és Szép-féle könyvekben azért még nyelvtani szabályok 
is füzvék az olvasmányokhoz. Azonban az előbbi elvek szerint szerkesz- 
tett olvasmányok inkább fordítások, vagy átdolgozások, utánzások Haes- 
ters, Enslin, Lüben, Nacke és más egyéb német eredetű olvasókönyvek- 
bői. Ilyen körülmények között, ha válogatni lehet, hazai és külföldi 
termékek között, bizony már nyelvi tekintetből is az előbbiek — még ha 
volnának — jobban megfelelhet, mint a fordított darabok, mert nem 
a nyelvtannal, hanem magával az eredeti magyar nelven irt minta dara- 
bök olvastatásával, értelmezésével tanítjuk a gyermekeket a hazai nyel- 
vünk elsajátítására, megértésére. Mennyivel inkább érjük el ezen czélt 
eme, a történeti elv szerint szerkesztett olvasókönyvekkel, melynek olvas- 
mányai a magyar irodalom javából vannak válogatva és zamatos ma- 
gyarsággal földolgozva olyannyira, hogy fölülmúlják az ezen szakba vágó 
eddigi termékeket.

így értünk mosl a harmadik ponthoz, hogy t. i. az olvasókönyv 
a szív nemesítést nemzeti, hazafiui és vallásos irányban eszközölje. Sok 
ut vezet Rómába. Nem lehet tagadni, hogy az előbbi olvasókönyvek is 
nyújtanak anyagot eme czél eléréséhez különösen a mi a haza iránti 
szeretetet. illeti. De czélszerübben, természetesebben és közvetlenül csak is 
a Radó-féle olvasókönyvek segítségével juthatunk oda, hogy a tanuló 
hazáját, nemzetét, vallását becsülni és szeretni tanulja, mert a hazafiui 
és vallási elem alapját és sarkpontját képezik eme olvasó-könyveknek. 
Szigorú következetességgel húzódik ezen két irány mindegyik könyvön 
keresztül. Nem állítom ugyan, hogy a Radó-féle az ״orsz. magy. izr. 
tanitó-egyesület“ által kiadott olvasókönyvek minden tekintetben kifogás- 
talanok. Emberi mű nem lehet tökéletes, és különösen minden uj ki- 
adásnál a fogyatkozások csökkenek; hanem a mondottak után a magyar 
zsidó iskolákban mégis mint leglkalmasabbaknak bizonyulnak. Azért a 
t. közgyűlésnek jó lélekkel ajánlhatom, hogy ezek a Veszprém me- 
gyében főn álló zsidó iskolákban1 alkalmaztassanak.

Áttérve a német olvasókönyvekre, nem olyan kedvezően állanak 
a viszonyok. A bírálatom tárgyát képező könyvek, minők a Barna stb. 
II.—V. VI. oszt., a szegedi izr. tanitó-tesíülel nek 1—III. r. Faludi 
és Szép II. és 111. oszt, a Jausz-lele II. V. oszt, és az ״orsz. magy. 
izr. tanitó-egyesületáltal kiadott Radó-Mendl-féle II. és IV. oszt, 
számára irt. összesen 16-db olvasókönyv, man felelnek meg a magyar 
ajkú iskolák igényeinek. Ilyen iskolákban a német nyelv mint a tanulók 
előtt egészen idegen nyelv szerepel, minél fogva eme könyvekkel nem 
érhetjük el a német nyelv elsajátítására végett kitűzött, czélt. Ezen 
könyvek csakis német ajkú iskolákba valók. De még különösen hibáz- 
látni lehet a képek alkalmazását a ׳Jausz-féle könyvekben. Elvonják a
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két eme egyesülethez fűz, csupán szakszerű 
jából kívánatos volna, ha ezen olvasókönyvek 
minden zsidó iskolába bevezetnének.

tanuló figyelmét az olvasástól. Tárgyakat tanítsunk, nem pedig képeket, 
vagy szavakat. Mégis a jelen viszonyok között, midőn még más czél- 
szerűbb könyvekkel nem renkelkezünk, tanácsosnak tartom a zsidó 
népiskolába a Radó-Mendl-féle olvasókönyveket bevezetni és pedig 
következő indokoknál fogva: 1. Ezekben szintén történeti elv jut ér- 
vényre és igy közelebbről érdekli a gyermeket. צ. Az olvasmányok tar- 
tál mát ismerik már a gyermekek a magyar olvasó könyvekből, nem kell 
a német nyelv tanítására szűkén kimért időt az olvasmány tárgyának 
megismertetésére vesztegetnünk, hanem egyenesen a német nyelv elsajá- 
titására fordíthatjuk azt. 3. A magyar olvasókönyv segítségévéi az 
ügyes tanitó sok mindenféle gyakorlást fűzhet hozzá melyet a tanuló 
otthon is végezhet.

Összefoglalva az egészet legjobb meggyőződésem szerint ajánlhatom 
a t. közgyésnek, hogy a magyar zsidó iskolákban az ״orsz. !nagy. izr. 
tanitó-egyesület“ által kiadott Radó féle magyar és német olvasókönyvek 
használtassanak és nem is tekintve ama közelebbi viszonyt, mely bennün- 

véleményezés szempont- 
nocsak nálunk, 11 a 11 e m 

Szép Lipót,

A zsidó tanító társadalmi állása.
Az orsz. niagy. 1’zr. tanitó-egyesület györvidéki fiókkörének, 1887. évi október 5-én Kapu- 

váróit gyűlésén tartott értekezés.

Egy krónikus bajról beszélek, melyen az egész ország zsidó tanitó- 
sága többékevésbé szenved; értem, amint a czimből is kiderül, a tanítók 
csekély tekintélyének indító okait. Gyakran olvasunk egész közleményeket, 
melyekben a tanítók anyagi helyzetén kívül, különösen azok alárendelt 
társadalmi állását a legsetétebb színekkel festik. Szomorúan igaz, hogy a 
zsidó tanitó állása sok községben nagyon is alárendelt, hogy a község a 
tanítóját jelentéktelen hivatalnoknak tekinti,, de ép oly való az is, hogy 
ezen felfogás azon község népnevelése emelkedésének nagy akadályára 
van s a tanítói állás méltóságának és tekintélyének elismerése lényegesen 
összefügg magának az iskolának felvirágzásával. Amely község iskoláját 
kevésbe veszi, a népnevelés fontosságáról nem bír kellő tudattal, ott a 
tanítót sem becsülik, alárendeltté teszik; az ily esetben rendesen a tanitó 
elveszti értelmi, szellemi s erkölcsi erejét s lassankint az állás szolgájává 
lesz, mert sokszor halljuk hangoztatni: ״fizetünk, úgy kell tenned, mint 
mi'akarunk’“ Ahol ellenben az iskola jelentőségéről a kellő tudat meg- 
van, hol evvel kapcsolatosan a tanitó felfogta nagy horderejű hivatását 
s ennek megfelelni is buzgólkodott, hol tehát a tanítói állás fontossága- 
ról meggyőződtek, ott a tanitó becse, társadalmi tekintélye csorbát nem 
szenved, mint ezt a tapasztalat, mind más felekezetnél, mind nálunk zsi- 
dóknál, egyes községekben eléggé bizonyítja. Vannak községeink, hol a 
tanítók teljes becsültetésben részesülnek, önállóságot élveznek s mentve 
vannak minden faggató beavatkozástól. Hisz népiskolai törvényeink is 
szabatosan körülírják a tanitó állását, de a törvény mint minden más 
dologra, úgy a nép-nevelésre nézve is magában véve életnélküli; életet 
annak csak a nép szelleme kölcsönöz. A törvény teheti, hogy a tanitó 
önállóságát biztosítsa,-׳azt minden illetéktelen beavatkozás ellen megóvja, 
de társadalmi tekintélyt annak csak a közszellem, a közvélemény adhat.

Sokan azon nézeten vannak, hogy 41a a zsidó tanítót is a kormány
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nevezné ki és fizetné s csak annak volna hatalma fölötte, akkor tökéle- 
tesen segítve volna rajta. E nézet alaptalan. Sokkal czélszerübbnek me- 
rem állítani a társadalom kellő befolyását a tanító- és iskolára nézve. 
Mutatja ezt Németország, hol egyáltalán nincs állami néptanító. De te- 
gyük fel: az állam nevezne ki bennünket, akkor is csak állásunk becse 
és tekintélye mindig attól függne, mennyire becsüli a község általán véve 
ezen állást s a tanító miként felel meg hivatásának.

Francziaországban a néptanító államhivatalnoknak tekinthető, a kor- 
mány befolyásával történik annak kinevezése, adóalapból fizettetik 
állása mégis nagyon alárendelt, sőt népnevelése sem mondható virágzó- 
nak. Ellenben Németországban, Svájczban a községek választják s fizetik 

mégis a legnagyobb tisztelettel vannak s virágziktani Lóikat s állása iránt 
a népnevelés.

Tehát másutt kell keresnünk a baj forrását s bizony nem nehéz azt 
feltalálni. Tanitótársaim nem fognak ellent mondani, ha azt állítom, hogy 
a baj főoka silány anyagi ellátásunkban gyökerezik. Csekély a fizetésünk, 
nincs pénz, ergo nincs tekintély! Kinek vagyona nincs, az a társadalom- 
mai nem közlekedhetik lépten-nyomon, legyen az a legintelligensebb em- 
bér, még ha a legmagasabb állásban is van, ez nálunk rég megcsonto- 
sült előítélet.

Hát még az a meddő kör, melyben a tanitó idejét, elmebeli éber- 
ségét és szellemi rugékonyságát elfecsérelni kénytelen, az a nevezetes 
óraadás a családnál, hol úgyszólván kész áruczikkeinket a házba viszszük 
eladásra, hol a gyermek napról-napra tapasztalja, hogy a tanitó az ő 
szolgája ki gyakran alá van vetve és a kedves mama szeszélyeinek, hol az 
órára néznek, 11a jön vagy megy a tanitó, hol még a szolgának is éber 
szeme van a tanítóra, legyen ezután tekintélye!

Természetesen azt lehet ellenvetni, hogy hát minek megy magán- 
órát tanítani, úgy is túlterheli magát. Igen, c sak tőlünk függ, az igaz, de 
mit tegyünk, ha a szabad akarat és a. szükség vas kényszerének dilem- 
májába kerülünk? Alig hiszem, hogy valaki keresztbe fonná kezeit és 
tudományos dolgokba mélyedve, a fatalismus sajkájára bízná családjának 
sorsát. Az élet nem hagyja inagát eszményíteni. Apróbb-nagyobb szűk- 
ségei mindannyi merev, jéghideg valóság, melyekkel megküzdenünk csa- 
ládatyai kötelesség. A szegény embernek, mint nyomott kedélyünek, öntudatot, 
függetlenséget és tekintélyt csak azon érzet kölcsönözhet, hogy hivatá- 
sunk azon akna, melyből életszükségleteinek fedezésére elég anyagot ta- 
lálunk. Majd ha a községek is öntudatra fognak ébredni és be fogják 
látni, hogy a hitközség legszebb és legmagasztosabb intézménye az iskola, 
11a a község be fogja látni, hogy csak a szellemi műveltség a lobogó 
fáklya, mely életutjait bevilágíthatja, majd 11a nem külső pompában, nem 
ezrekbe kerülő és lényegében haszontalan, talán más felekezetek kedvéért 
fen tartott énekkarokban, — hanem a tanuló-ifjuság előrehaladásában és 
emelkedésében fogja feltalálni élvezetét és üdvét, majd ha be fogja látni, 
hogy az iskola a legszebb templom és a gyermekek tanítása a legfényo- 
sebb és legmagasztosabb isteni tisztelet: akkor a tanitó leszen a hitköz- 
ség első hivatalnoka, anyagi ellátása pedig megfelelő lesz erkölcsi tekin- 
télye méltóságának, akkor a tanitó nem lesz kényszerülve tudományával 
házalni és állásának rabszolgája lenni. Csakhogy az anyagi helyzet javi- 
fása a tanitó szellemi műveltségének emelésével áll kapcsolatos viszony- 
ban. A miveit és erkölcsös tanítónak van tekintélye és sokszor jómódja 
is. Ebből önként következik, hogy a tanítónak a közszellem színvonalán 
kell állania hogy értelmi súlyával imponálhasson bizonyos köröknek; tér-
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mészetesen, hogy ez bekövetkezhessék, már a képző-intézetekben kellene 
megváltoztatni a rendszert, amennyiben ha szerény véleményem szerint 
a képezdékbe való felvételre nagyobb alökészültség kivántatnék, nem 
vennének fel mindenféle jöttment diákot, oda csak művelt, szelíd, szór- 
galmas és erkölcsös magaviseletü fiatal embereket bocsátanak be és a 
képző-intézetek tananyaga is olyan volna, hogy a kor magasabb köve- 
telményeinek megfelelne: akkor nem volna a tanítók között annyi a 
proletár, mint tényleg van, akkor csak buzgó, tevékeny és szakavatott 
tanítókkal találkoznánk, és meg vagyok győződve, hogy a panaszok, mi 
a tekintélyünket illeti, lassanként elnémulnának. Mert mi tagadás benne, 
mint a természetben, úgy a társadalomban is némely tünemény mint ok 
és okozat mindig együtt járnak s egymást feltételezik. Ilyen lényegesen 
összetartozó, együttjáró dolgok a nevelésügyben a tanitó képzettsége, 
buzgalma és tevékenysége, — a tanítói állás fontosságának elismerése s 
e szerinti méltatása az iskolaügy felvirágzása. Hol az első feltétel ál- 
talánosan megvan, ott tapasztalás szerint a másik kettő önként bekövet- 
kezik. Ismerjük el mindnyájan magunk személyünk méltóságát s nyilvá- 
nitsuk azt erkölcsi élettel, szilárd jellemmel és buzgó cselekedetekkel, 
akkor bizton remélem, a köztisztelet nem fog elmaradni!

Pfeiffer Mór.

Mesés valóság.
 Hol volt, hol nem volt., volt egyszer egy״

mese 
mese, 
egyszer hanem van. 
egy 35—40 tagból ánó zsidó hitközség.
de minthogy közel 40 tankötelest 
son, 
nagyobb megelégedésére ott működik.

A közönséges 
igy szokolt kezdődni. —Az alábbi eset pedig nem valami közönséges 

hanem, fájdalom, igaz tény. — Azért tehát, nem hogy: volt 
Van Magyarországban egy kis mezőváros, benne 

E hitközség kicsiny ugyan, 
számlál, kell, kogy iskolát, fentarthas- 

A jelenlegi tanitó hosszú idő, harmadfél év óla a. hitközség leg- 
Harmadfél év! ez hosszú idő 

ám oly községre nézve, mely tanítóját minden évben szokta felcserélni. 
De ennek daczára a jelenlegi tanitó elődjének mégis azon szerencse volt, 
hogy nem bajlódott a. hitközség (ízen szeszélyével mióta a közeli város 
őt tanítójául hívta meg. — F. é. julius 10-én fényes társaság jelenlété- 
ben folyt le a vizsga és a tanitó ezen alkalommal szép anyagi sikert 
aratott, jeles bizonyítéka, annak, hogy a vizsga, általános megelégedésre 
folyt le.

Harmad napra a hitközség tagjai egybegyűltek tanácskozni, hogy 
vájjon tanítójukkal mit csináljanak. Mert hiába, a tanitó véglegesítése 
rémkép gyanánt rémes tettekre serkent némely zsidó községeket. — Az 
ülés megnyittatott, a tanitó) hivatott és a Vorsteher úr igy kezdődött: 
Tanitó úr: Maga gyermekeinket jól oktatta, és megvagyunk is magával 
elégedve és nem tehetünk magának semmit, mert már véglegesítve van 
minálunk, de lássa tanitó úr, nagyon is aggódunk e miatt, nem tudhat- 
juk, mi történhetik a jövőben adja be maga felmondását., azért itt 
maradhat, minálunk.

Persze hogy a tanitó sem maradt adós feleletével. ״Ich empfehle 
mich“ szavakkal távozott a teremből.

Ezáltal pedig a véglegesítés miatti félelem nem múlt el, hanem 
inkább nőtt, és az ^érdemes tanitó elmozdítása czéljából a hitközség ré- 
szóról mind elkövettetik.

íme most a mese veleje: E tényállást a városi tanitó meghallotta
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és nem habozott kartársa ingadozó állását nem csak saját hasznára 
fordítani, hanem még bukását siettetni. — Valahányszor a hitközség jobb- 
módú tagjai a városba jöttek, ugyanannyiszor ő azokat felkereste és 
rájukbeszélte, hogy gyermekeiket a városi iskolába adják. — Nem 
elég ez; úgy a szünidő közt, kirándult a mezővárosba, hol, mint említet- 
tem, ezelőtt működött, és házról házra járt, hol csak egy tankötelest sej- 
tett és — egy jobb ügynek megfelelő ékesszólásának sikerült is a legjobb 
családokból néhány gyermeket megcsípni. — Persze, hogy ezek a tanító 
úrnál teljes ellátásban lesznek! Most — mondják itt — ki fogja az isko- 
lát fentartani? Hiszen a tanulók, és pedig a legjobb fizetők a városba 
mennek! Tanitó úr, nézzen hely után! Ezt és hasonlót lehet a tanítónak 
naponta sokszor hallani. Igaz, hogy még van egy magasabb forum is mint egy 
zsidó hitközség; de kérdem: Nem á la Babocsa-féle eset lehet-e ebből? A kar- 
társ úr bánásmódja nem unikum-e egymagában? És erre nézve, kinek nem 
jutna eszébe a próféta azon kimondása: יצאו ממך ומחריביך מהרסיך ? !*(  

Nyitra-Komjáthon. Reimann Mór néptanító.

Emlékezzünk régiekről.
Irta Steiner 1 g n á. c z.

(3. folytatás.)
Elmés egy ötlet, csak hogy nem áll egyébből, mint puszta gyanitás- 

ból. A benedictiók, a papi áldásra vonatkozóval egyetemben, csak későbben 
hozattak be, a mikor a négybetüs név a közhasználatból már kiszorult 
volt, ez okból az eredeti formulában sem fordult elő, a miből még az 
következik, hogy ״beahavoh*  sem substitió. De hát mi lebeghetett böl- 
cseink szemei előtt, midőn a kohentől követelték, hogy áldása szeretetből 
kifolyó legyen ? Vizsgáljuk rneg meg egyszer a szöveget Mózes IV. köny- 
vében. Ott egy igen idegenszerü szó fordul elő. mely ilyen alakban sehol 
másutt nem található, értem e kifejezést: להם אמור  A ki a talmudot 
ismeri, tudni fogja, hogy ilyen idegenszerű szóalakok gyakran külön el- 
mélkedések tárgyát képezik, hogy csak egy példát említsek, a testi fényi- 
ték kiszabásánál a tör vény tu dósoknak felötlött bemiszpor (e. h. bamiszpor 
V. Móz. 25, 3.) szónak határozatlan alakja, s azt a következő vers kezdő 
szavával kapcsolatba hozván, a negyvenet harminezkilenczre redukálták. 
(Makot 22, a—b.)

Részemről hajlandó vagyok hinni, hogy a kérdéses אמור szónak 
eltérő alakja a bibliafejtegetők figyelmét magára vonta, annál is inkább, 
mint hogy e szó egészen is elmaradhatott volna. A fent kifejtett elmélet 
értelmében, mely szerint a törvény é. szokás a bibliából való bebizonyi- 
fást megelőzte, ama követelmény, hogy az áldást osztó pap jóindulatot 
is érezzen a néphez már hamarább fönállotl, e követelményt igazoló alap 
pedig csak később Ion a bibliából kimutatva. Ilyen alapnak a többször 
érintett אמור szó kínálkozott, mely egyik mellékértelmében, a latin ״amare״ 
igéhez hasonlóan szeretet-et jelent. (V. ö. Oczar Hasorosim s. v. omir: 
továbbá Zsolt 77. 9, ahol הסדר é. •־ אמרר  szók egymással correspondálnak.) 
Az illető talmudtudós a hivatott passust igy magyalázhatta tehát: יSzólj 
Áronhoz és az ő fiaihoz mondván igy áldjátok Jzráel fiait omaur 
lohem — szeretvén őket. Legyen azonban, hogy a romaiak
nyelvére hivatkozni nem akart, vagy a héber gyök jelzett értelmét min- 
den kizárólag bebizonyitottnak nem látta, elég az hozzá, hogy a bene- 
dictió szövegezésénél érveit kifejezésre nem jutatta.

*) A hol egy iskola fennállását egv-kél jómódú tanuló kimaradása veszélyeztetheti• 
ott az nagyon gyönge lábon állhat, Szerkesztőség.
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III.
Engedje meg a nyájas olvasó, hogy most másfelé tereljem szives 

figyelmét. Gedalja emlékét apáink böjtnap által örökitették meg. Méltó 
megörökítése oly nemeskeblü, érdemes s hozzá oly szerencsétlen férfiú 
emlékének! Annyi hazaszeretet, ragaszkodás a maga nemzetéhez, oly nagy 
nyiltszivüség, becsületesség ritkán egyesül egy emberben. Ily vezető ke- 
zére bízva, annyi megpróbáltatás után, a megtisztult és csupán jámbor 
földészekből álló zsidó nép tömörülhetett, hazája szép fejlődésének, maga 
pedig reményteljes jövendőnek nézhetdtt volna elébe. Azonban a végzet 
könyvében másképen volt Írva. Gedaljának az emberségben vetett bizalma 
az ő vesztére szolgált. Nagyon fájhatott neki az a kegyetlen csapás, mely 
őt megfosztotta életétől, reményeitől és hitétől: egy ártatlan szív biza- 
lommal teljes hitétől! Hiába kérte őt Jochanan: engedd, hogy láb alól 
eltegyem Izmáéit. Minek ölne meg téged és elszélednének az összes ju- 
deabeliek, kik hozzád gyülekeztek és elveszszen Juda maradéka. — Ge- 
dalja szigorúan ráförmedt, mondván: ״Ne tedd azt, mert nem igaz, mit 
Izmáéiról beszélsz!“ A történet azonban fájdalom! igazolta Jochanan ag- 

valamelyik napján rárontott Izmáéi a gondtalan 
közben felkonczolta. Vele a nép utolsó támasza.

(Folytatása következik.)

godásait Tisri hónap 
(íedaljára és lakoma, 
dőlt ki.

A tani tó-képezdei
IRODALOM.

oktatás reformja és metho (Ilkája. A honi tanügyi 
viszonyok szeinrneltartásávah főleg tanitóképezdei tanárok használatára irta Schultz 
Imre 1. kötet A tanít óképzés reformja. A paedagógiai, természettudományi és mennyi- 

ségtani oktatás módszertana. Pécs. 1S«S7. szerző saját kiadása.
Valódi kincses bánya ez, melyből minden tanító kiváló, hasznos és 

élvezetes tudni-valókat meríthet. Szerző nemcsak általánosságokban szól 
a fent jelzett három fontos tárgy módszertani kezeléséről, hanem a tárgyat 
magát oly részletesen és vonzóan körvonalozza, hogy a tanuló ember 
annyi ismeretet sajátít el magának, mintha az ide vágó legjelesebb szak- 
munkákat tanulmányozta volna.

Különös gondot fordít a t. szerző a természettudományi oktatásra. 
116 lapon tárgyalván azt. Szól pedig e részben: a természettudományi 
oktatás czéljárói, történetéről, annak egyes részeiről, mint az ember-, 
;illat-, sövény- és ásványtan tanításáról, a természetrajzi taneszközökről, 
a részletes tantervről, a gazdaságtani oktatásról, a természettani müvek 
irodalmi szemléjéről, végre egyes a természetrajzi anyagköréből vett sze- 
mel vényekről.

Nem kevésbé kimerítő és alapos a mennyiségtani oktatásról szóló 
rész, melyet, szerző ritka szakismerettel 62 lapon tárgyal. Midőn a szóban 
levő jeles müvet itt csak röviden ismertetem, teszem azt semmi más 
czélból, mint hogy a t. olvasó figyelmét egy oly tudományforrásra irányítsam 

nagyobb 
2 frt. 
K-g.

melyből igen sok hasznos tudnivalót meríthet, anélkül, hogy 
anyagi áldozatot hozni kénytelen volna. A könyv ára t. i. csak 

Pécs, 1887. november 21-én.EGYLETI ÉLET.
November hónapban fizettek tagdijat:

Pártoló tagok: 
Dr. Bánóczi József, Budapest 
Deutsch Jakab, Budapest 
Kohn Arnold, Budapest

Dr. Kayserling Miksa, Budapest 5 frt 
Walirmann Sándor, Budapest 5 ״ 
Wolíner Gyula, Budapest . 5
Spitzer D. H., Budapest 5 ״
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Rendes tagok:
Adler József, Pécsvárad 
Adler Simon, Budapest 
Bleyer Izsák, Miskolcz 
Blumschein Lipót, Esztergom 
Bassó Vilmos, Baja 
Bogner Jakab, Vácz
Bonis Menyhért, ״Tolcsva 
Baumgarten Sim., Miskolcz 
Ballog Ármin, Budapest 
Becher Jakab, Budapest 
Berkovits Albert, Za-Szt.-Gróth 
Bak Etelka, Budapest 
Dallós Mór, Budapest 
Deutsch Imre, llrmény . 
Deutsch Ilona k. a., Baja 
Deutsch Henrik, Budapest 
Deutelbaum Lipót, Simony 
Dobó Miksa, Oszlány .... 
Engländer Ad., Kunvásárhely 
Érd ős Miksa, Márkusfalva 
Engel Adolf. Budapest 
Füredi Ignácz, Budapest 
Fischhof Márk, Heves 
Fischer Nándor, Tolcsva 
Flesch Miksa, Budapest . 
Friedmann Miksa, S.-Szelőcze 
Goldmann Lipót, Szerencs 
Grünfeld Jakab, Budapest 
Gross Viktor, Budapest 
Gottfried Izsák, B.-Gyula 
Györki Károly, Apatin. 
Haasz Mór, Péczel. . 
Horovitz Samu, Melsicz . . . 
Horovitz Jak., H.-M.-Vásárhely 
Kuttner Miksa, Budapest 
Kemény Gábor, B.-Gyarmat 
Kircz József, Budapest 
Klingenberg Jakab, Pécs . . 
Knopfler Sándor, S.-A.-Ujhely 
Kramer Miksa, Vácz .
Kohn Ede, Bisztricsény 
Kőim Simon, Miskolcz 
Lichtenstein Vilmos, Érsekújvár 
Lichtenfeld Jak., Abauj-Szántc 
Lustig Sussmann, Budapest 
Lustig Emma k. a., Budapest 
Lackner Mór, Eger 
Lederer Ábrahám, Budapest 
Margarethen Izrael. ITngvár

4 írt
2
4

2
2
2
2
4
2
2
2
4
2
4
2
2
4
4
1
4
2
4
2

Mendl Lajos, Budapest 
Müller Adolf, Budapest . 
Mandl Bernát, Budapest 
Müller Lázár, Eger.
Dr. Málnai Mihály, Budapest 
Nusbaum József, Kapolcs 
Neumann Ármin, Arad 
Neufeld Ármin. Zólyom 
Pollak Samu, Zombor 
Press(‘!• József, Budapest 
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Steinschreiber Józs., S.-Szt-Pét.
Spitzer József, Baja
Szőgyi Ignácz, Vágbesztercze 
Scheer Bernát, Baja . 
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Singer Izrael, S.-A.-IJjhely 
Seltmann Lipót, Párkány 
Schwartz Márk, Vácz 
Stark Ármin, Eeketehegy 
Stern Ábrahám, Budapest 
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Schwartz Szerén k. a. Budapest 
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Salamon Náthán, Csanád Palota 2 
Tauber N.. Vágujhely 2
Tolnai J. Béla, Budapest . 4
'Pauszky Sámuel, Budapest 4
Vöröss Simon, Vágujhely . 2
Voglhut Dávid, L. Sz. Miklós 4
Weisz Pinkász, K.-Halas 2
Winternitz Ign., K.-Szt.-Márton 2
Zuckermann Frigyes, Homona 1 
Weisz Soma, Szakolcza ’ 4
Weber Soma, Budapest . . . . 2 ..
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A vidéki körök működése.
— Meghívó az ״Orsz. magy. izr. tanító-egyesület alföldi körének 

1887. deczember hó 11-én (chanukkah első napján) d. u. 3 órakor és 
folytatólag deczember hó 12-én d, e. 9 órakor T.-Földváron tartandó 
rendes évi ülésére. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó és évi jelentés. 2. 
Gyakorlati előadás a földrajzból, tartja Braun József tiszaföldvári tanitó. 
 A magyaros szellem terjesztése a zsidó vallásuak között/ Értekezés״ .3
Klein Ármin t.-szt.-miklósi tanitótól. 4. A kör tisztviselőinek megválasz- 
lása. 5. Az oktatás fontosságáról értekezik: Winternicz Ignácz kun- 
szent-mártoni tanitó. 6. Netaláni indítványok. 7. A jövő ülés helyének, 
idejének és tárgysorozatúnak megállapítása. Azon t. tagtársak, kik a 
jövő évi ülést működésűk helyén óhajtják megtartani, szíveskedjenek az 
erre vonatkozó hitközségi meghívót az ülés megnyitásakor az elnökségnek 
átadni. Hogy a kör-ülésen megjelenendő kartársak elhelyezéséről gondos- 
kodható legyen, kéretnek a t. kör-tagok, hogy azt, vájjon a gyűlésen 
megjelenendnek-e bezárólag deczember hó 5-ig az alulirt kör-elnökséggel 
tudassák.*)  Az úti költségek utalványozása iránt az illető hitközség (iskola- 
széki) elnökség hivatalosan megkerestetett. Szolnokon, 1887, november 
hó 24. Az orsz. magy. izr. tanító-egyesület alföldi köre: Baumborn Ede, 
jegyző, Szontágh Jenő, elnök.

*) Csatlakozni óhajtó kaitársak ez utón értesittetnek, hogy a kör elnöke és jegy- 
zöje decz. 11-én d. e• a Szolnokról II óra 11 perczkor induló vonattal fognak az ülés 
helyére utazni.

VEGYESEK.
— KÉRELEM. Tiszteletteljesen felkérjük egyesületünk t 

tagjait arra, hogy tagsági dijaik hátralékait minél előbb küld- 
jék be, mert a ki az évi járulékát be nem fizette, alapsza- 
báiyaink 9 §. értelmében megszűnt tagnak lenni és igy nevét 
az év végén közzéteendő névsorba fel nem vehetjük.

— Az országos Kisdedóvó-Egyesület, melynek ólén Tisza Kálmánná 
áll, folyó évi november hó 20-án képezdéjének félszázados jubileumát 
ünnepelte meg, melyen a király, a magy. kormány és igen számos ven- 
dég jelen volt. Az ezen alkalomból megjelent Emlékkönyv sok érdekes 
adatokat tartalmaz. A sok közül csak nehányat közlünk, melyek hitsor- 
sósainkra, nézve különösen érdekesek. 1. Budán néhai Dr. tiplin Salamon 
fogorvos már 1836-ban alapított ovodát, melyet a budai izr. hitközség 
két évtizeden át tartott fenn. Strausz, az intézet vezetője, a forradalom- 
ban a honvédek közé ment. Később Amerikába menekült.. (Ráder, előbbi 
vendéglős és jelenlegi kávés, a nevezett intézetben segéd óvó volt:) 
2. Weisz Farkas 1840-ben magán-ovodát. nyitott, melyet a pesti izr. hit- 
község negyven éven át tartotta fenn. 3. Az izr. Magyar-Egylet 1846-ban 
a Lipótvárosban nyitott ovodát. Az idtézet vezetője, Kohányi Sámuel 
1848-ban honvéd-tüzér lett. A forradalom után magán-intézet-tulajdonos 

pesti izr. községi iskolában mint osztálytanító és az or-
szágos óvó-képezdében mint zenetanár működik. 4. Pozsonyban 1842-ben 

Fodescp alapított ovodát, mely intézetben jelenleg is több száz 
szegény gyermek !esti és lelki ápolásban részesül. Léteznek még izr. 
ovodák: Nagy-Surányban, Szegeden, Budapesten, Érsekújvárod, Baján, 
Nagy-Tapolcsányon. stb. Az emlékkönyv irodalmi rovatában csak a Ko- 
hányi név fordul elő, 1. i. a zsidók közül, a ki 1844 óta hat ízben adott 

volt. 1862 óta

báró rl
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ki kedvelt gyermekdalokat még pedig több mint hét százat. Utolsó müve 
(kézirat) ״Dalforrás“ 200 dalszámot tartalmaz, mely hihetőleg nem so- 
kára nyomtatásban is fog megjelenni.

— Molnár Aladár emlékének tiszteletére a balaton-felvidéki tanitó- 
testület nov. 8-án a sirkö-felállitás alkalmából ünnepélyes közgyűlést 
tartott, melyen Szép Lipót veszprémi kartársunk a közp. választmány meg- 
bízásából egyesületünket képviselte. Alkalmi emlékbeszéddel méltatta 
megdicsőült tanférfiu érdemeit, mely beszéddel egyesületünknek és általá- 
ban a magyar zsidó tanítóságnak becsületére vált.

— Elhalálozás. Göndöcs Lajos fővárosi igazgatótanitó, munkás élete 
68-ik évében f. évi nov. 24-én rövid szenvedés után váratlanul jobb létre 
szenderült. Béke poraira.

— Hymen. Rotter Salamon, a pesti izr. hitk. fiúiskola rendes tanítója 
jegyet váltott Hacker Johanna kisasszonynyal, Klein Ármin uj-kécskei 
kartársunk Bloch Katicza kisasszonyt Csongrádon és Rosinger Márton. 
Miskolczon működő kartársunk eljegyezte Reisz Janka kisasszonyt Lippán. 
Fogadják a legmélyebben érzett szerencsekivánatainkat!

— Derék hitközség. A tapolczai izr. hitközség képviselőtestületének 
három éves mandátuma lejárván, az uj választás f. h. 27-re tűzetett ki. 
Az érdemes elnökség, mely tanítói iránt mindenkor humánus előzékeny- 
séget tanúsítót( tekintettel a tanítók mostoha anyagi helyzetére 
f. hó 5-é11 Lessner S. elnöklete alatt tartott záró-ülésében mint az előző 
években is, a tantestület két családos tagja részére az 1888. évre segély- 
képen 50—50 irtot szavazott meg. — Ezen határozata után három évi 
sikerdus működését, befejezettnek nyilvánította. Fogadja a nagyérdemű 
elnökség ezen nemes tettéért, valamint a tanügy iránt tanúsított bűz- 
galmáért? a tantestület őszinte köszönetét. Strausz Zsigm., néptanító.

— A tapolczai izr. jótékony krajezár egyesület, mely Dr. Lőwensolm 
elnök és Pollák Adél pénztárnok által elismerésre méltóan kezeltetik, az 
idén is 15 iskolás gyermeket tankönyvekkel, lábbelivel és téli ruhával 
gyámolított.

— Helyreigazítás. Egyesületünk győrvidéki körének Kapu váró ti 
tartott közgyűléséről szóló tudósításunkban az van mondva, hogy 
»Schwarz Náthán kartársunk azon véleményben van, hogy a héber 
nyelv tanítása teljesen fölösleges. Az illető kartárs megkeresése foly- 
tán kijelentjük, miszerint az ő véleménye itt nincs híven tolmácsolva. A 
tudósítás gyorsírászati jegyzetek nyomán lett ugyan avatott kéz által egy- 
beállítva, de nekünk egyáltalán nem áll jogunkban Schwarz ur szavaiban 
kételkedni, miértis az illető passust szívesen helyreigazítjuk.

— Hittudományi felolvasások. Dr. Goldziher Ignácz úr az egyetemi 
zsidó ifjúság számára egy felolvasási cyklusban kezdette íiitelveink kelet- 
kezését és terjedését a különböző időszakokban, történeti oknyomozás alap- 

és tanulságos felolvasása iránt nagy érdek- 
 n űveitebb főváros i ו

ján fejtegetni. rfudon1anyos
lödés mutatkozik úgy az egyetemi ifjúság, mint a 
közönség köreiben.

- Gyermekek ruháztatása és etetése. A 
község az előző évekhez méltólag ez idén is 
szerint a zsidó felekezet alapját a 
telességének tartja. F. hó 20. d. e. 11 órakor a hitközségi 
járóság, jótékony egyesületek és egyes adakozók jelenlétében nem kevesebb 
mind 92 gyermeket látott el fejtől-talpig nagyon jó téli ruhával. Főtisz- 
telendő Dr. Löw Immanuel főrabbit rövid beszédben emlékezve meg az

szegedi zsidó 
bebizonyította,

hit- 
mi- 

jótékonyságot legszentebb kő- 
Elöl- 
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elhunyt alapitványozókról. megköszönve az egyes adakozók készségét, jó 
magaviselet és szorgalmas tanulásra buzdította a gyermekeket. Ezután 
egy 4. osztályú fiú szép szavakban köszönte meg a hitközség ismételt jó- 
tékonyságát, az egyszerű, de magasztos ünnepély véget ért. Engedje az 
isten, hogy a szegedi hitközség mindig hűséggel ragaszkodjék felekezeti 
erényeihez és dicsőségéi’(' váljék Izrael Istenének, és példa-adója legyen 
azon hitközségeknek, a melyek még mindig nem teljesitik ilyen irányban 
felekezeti hivatásukat. Közleményem első részét befejezve, legyen szabad 
egy újabb mozgalomnak már is szép eredményéről a I. olvasó közön- 
séget értesíteni.

A közel elmúltban a sajtó figyelmessé tette a közönséget az éhező 
iskolás gyermekek szomorú állapotáról. A mil a bécsiek most kezdemé- 
nyeznek, a mit a főváros utánozni kezdett, azt a szegedi zsidó hitközség 
már évek óta gyakorolja. A jelen tanévig az izr. nőegylet támogatva a 
hitközség és egyes adakozók részéről a szegény iskolás gyermekeket el- 
látta ebéddel. Ezen év nyarán a szegedi zsidó leányok egyesek részéről 
buzdítva. ,.Leány egylet“ czimef viselő egyletté alakultak és czélul tűzték, 
egy konyha felállítását az éhező iskolás gyermekek etetésére. Az úgybuz- 
gáton!, a kitartó iparkodás, meghozta, a megérdemelt gyümölcsöt. A meg- 
alakulás rövid idejét tekintve, meglepő eredményi képes ezen fiatal leány- 
egylet felmutatni. A czél elérését előmozdítandó, sorsolással egybekapcsol! 
nagyszerű munkakiállitást rendeztek és főtisztelendő J)r. Löw Immánuel 
ugyan ezen czéJra felolvasást tartott. Fzen jövedelmek és egyesek pénz 
és természetbeni adománya lehetővé teszi, hogy az egylet 111a már 40 isko- 
lás gyermeket lát el naponta ebéddel. Ezt nem kell dicsérni itt a munka 
maga dicséri a mestert. Vegyenek példát az ország zsidó leányai a sze- 
gedi lelkes zsidó leányokról, hassanak hasonlólag a jótékonyság téren, és 
az érzékeny női szív, könyörüljön az éhezőkön. Teremtsenek módot az 
éhséget csillapítandó, és Isten áldása fogja törekvésűket kisérni.

Szeged, 1887. november 21-én. Derítsek Samu, zs. tanító.
— A Paedaqogiai zsebnaptár az 1887- 88. tanévre. Tanárok, tanítók 

más tanügyi tényezők számára szerkesztette Orbók Mór tanitó-képző 
intézeti tanár. Kiadja Heckenast G. utóda: D rod ti eff Rudolf 
Pozsonyban. Megjelent a második évfolyama. Akár belső berendezéséi 
és gazdag tartalmát akár alakját és díszes kiállitását tekintve, joggal 
mondható, hogy hasonló tanügyi naptár a magyar köriyvpiaczon ezideig 
nem ford ultin eg. Táblája pénz párczával s czeruzatartóval van ellátva. 
A naptár finom vászonba van kötve, külső lapján fekete lakk nyomás van.

A naptárnak rendkivííl gazdag tartalmából csak azt említjük meg. 
hogy közli a magyarországi tanfelügyelők arczképeit s miniatűr életraj- 
zait, továbbá a megyarországi népoktatási intézeteknek s azok tanárainak 
és tanítóinak névsorát. A tani tó képezdék. a. !elsőbb leányiskolák és pol- 
gári iskolák s azok igazgatói külön es csoportosítva vannak. A vonatozott 
rovatok sem hagynak fenn kívánni valót. Egy példány ára GO kr. 
A ki a GO krt posta-utalványnyal előre beküldi, annak a naptárt a’kiadó 
bérmentve küldi meg.

Felhívás az iskolatakarékpénztárak érdekében azon tisztelt tanítók, 
lanitónőkhöz, hik eddig iskolatakarékpénztárt nem kezelnek. Szükségesnek 
tartjuk az iskolatakarékpénztár hasznos és áldásos intézményét az iskolai 
év kezdete alkalmából ismételten önök becses figyelmébe legmelegebben 
ajánlani. Kövessék a^on 1000 pályatárs példáját, a kik áthatva az ügy 
hasznosságától, a kérdéses intézményt rövidebb hosszabb idő óta hazánk- 
ban jó eredménnyel kezelik. Fölösleges újólag ismételnünk az iskolataka­
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rékpénztárak üdvös voltát, csak annyit mondunk, hogy az 1000 kezelő 
tanító beadott jelentésében kivétel nélkül a legnagyobb elismeréssel nyi- 
!átkozik az iskolatakarékpénztárak jellemképző hatásáról, mely sok esetben 
a szülőkre is kiterjed. A kitűzött czél tehát az eredmény által igazoltatott 
és 1000 tanító már egy egész kis hadsereg a jó ügy szolgálatában; de 
ha vesszük, hogy összesen 22000 tanító működik az országban, akkor 
kiderül, hogy még 5% sem lett megnyerve a nemes czél érdekében. Ez 
vezérel bennünket e lépésre, hogy újólag alkalmat keressünk az ügytől 
ma is távol állóknak megnyeréséért. Iparkodjunk gr. Széchenyi Istvánnak, 
a legnagyobb magyarnak bölcs mondatát követni: ״Legyünk meggyő- 
ződve, hogy köztünk többé-kevésbbé mindegyik, sőt hazánk minden fia, 
vérünk népcsaládunk jótevője, nemzetünk feldiszitője lehet; és azért 
töltse be minden magyar ember helyét hű sáfárilag. Felkérjük 
tehát azon tanító urakat és nőket, a kik az iskola-takarékpénztárakat 
meghonosítani óhajtják, hogy e végből alulírott bizottsághoz (Budapest, 
Köztelek) forduljanak, a mely által —Weisz B. Ferencz adományából- 
díjmentesen láttatnak el a kezdethez szükséges nyomtatványokkal. — 
(U. i.) Azon tisztelt tanítók és tanítónők pedig, kik iskola-takarékpénztá- 
rakat kezelnek, de a kért jelentésüket, a lefolyt tanévről még be nem 
küldték, tisztelettel felkéretnek, hogy azt mielőbb beküldeni szíveskedjenek. 
A hátralevő jelentések száma 290. Budapest, 1887. szeptember 9-én. 
Az országos gazdasági egyesül(‘! iskolatakarékpénztári bizottság nevében 
[[7e/sz B. Ferencz.

— Az Orbok Mór által szerkesztett »Paedagógiai Plutarch“-ból 
megjelent a 14. és 15-ik (kettős) füzet, mely a második kötet 4-ik és 
5-ik füzetét képezi. E vállalat életrevalóságáról és hiánytpótló volta le- 
lől a vallás és közoktatási miniszter is meggyőződvén, azt ez évi 4417. 
sz. a. kelt rendeletével valaipennyi hazai népoktatási intézetnek megszer- 
zés czéljáböl ajánlotta. A most említett kettős füzetben Kurz befejezi 
Milde életrajzát. Benke István Zwingliről, a nagy reformátorról, Rissányi 
József Franckeről, a szegényiskola és az árvaházak alapítójáról igen él- 
vezetes jellemrajzot Írnak, egy-egy ívnyi terjedelemmel. Györífy Iván és 
Vass Mátyás neves tanítók életrajzát is e füzetben találjuk, kitűnő szak- 
avatottsággal megírva Samu József' é. Böngérfi János által. A füzetet 
Groó Vilmosnak, a felvidék népszerű tanfelügyelőjének arczképe és sike- 
rült életrajza egészíti ki. Melegen ajánljuk e valóban hasznos és érdekes 
vállalatot a tanférfiak és iskolák figyelmébe. A tanév kezdete legalkalma- 
sabb idő arra, hogy az iskolák könyvtárai számára e mű megszereztessék. 
Előfizethetni 5 füzetre 1 írttal, 10 füzetre 2 írttal. Az 1-ső kötet ára 
fűzve 2 frt., díszkötésben 2 frt 80 kr. Egy díszes bekötési tábla ára 
GO kr. s megrendelhető a kiadónál, Drodtléff Rezsőnél, Pozsonyban.

Szerkesztői üzenetek.
H. S. Miskolcz. Helyes! Csak két forint. H. B. Péterfán, Neumann V

Tisza-Beön és N N. A felvételre orvosi bizonyítvány szükséges, mely «az egészséges 
testi állapotot igazolja és legalább 2 frt mint félévi tagsági dij. Kohn M. Német-Boly. 
Csikkét. tárgylialmaz miatt még mindig nem hozhattuk. Majd reá kerül a sor. L. S. 
Sárospatak. ״A háladatosságról“ czimü dolgozatát már elkésettnek tartjuk. Bérezi 
Fülöp, Orosházán. Aktuális czikke majd jön. B. J., Nagy-Beeskerek, D. S. Szeged. 
.A zsidó tanítók árvakázáról“ irt ezikkeiket talán máskor hozzuk. — T. . . . ״Zsidó 
polgári iskolák felállítása“ czimü dolgozat nem válik be. — Hegvi J-, Erdöbénye. A 
 .Helyreigazítás“ felszólalását tárgytalanná lelte. Kulka Dávid״ Vegyesek“ közt levő״
Beczkó. A hetenkinti 'i kros gyűjtéséből árvaházat soha sem fogunk felállíthatni.
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Klein Mór, Had osna. Bizony derék hit rokonunk Schreiber Mór példáját kevesen 
követik a felső vidéken és a zsidó felekezeti iskolák csökkenését mi is fájlaljuk. Külön- 

S.... D...., Babócsa. A tanitó 
mi határozott meggyőződésünk. 
Rei... M. Kérésének engedtünk, 

lakhelye Esztergom. E... I....

ben ״Hiné lau jonim velau jison saumér jiszraél.‘ 
semmi körülmény közöt t ne legyen schach tér. Ez 
Kár volna az ellenkezőt hasztalanul bizonyítgatni.

L... E.... Vörösvár. Neve Bartal Bezső és
Gy...n. Mi itt a távolból bizony nem adhatunk tanácsot. Legjobb lesz az illető kir. tanfel־ 
ügyelőt kérdezni. S... H..., Kolozsvár. Orvosi bizonyitvánva nem szükséges már. 
V... I..., B.-M ágocs. Az 187G. évi iskolatörvényt a Ráth-féle könyvkereskedés utján meg 
rendelhető; de a congressusi alapszabályok teljesen elfogytak már. Az 1868. évi 
38. t.-cz. líl. az izr. tanítóra is vonatkozik, ha más törvényes intézkedés erre nézve 
nem történt. Isteni tisztelet körüli funkcziókra a tanitó nem kényszeríthető.— Erber Li- 
pót, Nyitva. Nagy örömmel vettük a hirt. hogy Nyitrán ezután a bibliát magyar fordítással 
fogják tanítani. Üdvözöljük a derék iskolaszéket és még derekabb kartácsainkat, kik ily 
hazafias határozat érdekében lelkesen síkra szálltak. P... 8.... Zombor. Igazsága 
lehet, de könyveinkben úgy van, a mint előadtuk. Biró elé azonban a. dolog nem kerül.- 
B. M., Tolcsva. A f. év végéig még csak egy forinttal van hátralékban. R. L., 
A.-Maróth. Folyó év végéig esedékes tagsági dija ezzel törlesztve van.

%

A vallástanitó uraknak az iskolába rendes tankönyvül való bevezetés 
(•/óljából, a következő általánosan használt kiadványainkat ajánljuk:

KOHN SALAMON
első oktatás a bibliai történetben—Erster Unterricht in der biblischen 

Geschichte
16-ik javított magyar-német kiadás, elemi iskolák számár. Ára kötve 40 kr.

KOHN SALAMON
BIBLIAI TÖRTÉNET

az izr. ifjúság számára.
A felső nép. polgári, középiskolai tanulók használatára. 3־ik javított kiadás. Ara 44 kr.

SALAMON KOHN
Lehrbuch der mosaischen Religion,

für Schulen mit deutscher Unterrichtssprache. 3. verhess. Anti. Preis 50 kr.

Erstes Buch Moses,
hebräisch, mit einer wortgetreuen deutschen Übersetzung. herausgegeben von Sala- 

moil Kohn. Zwei Hefte. Preis 1 Í1.
Nagyobb megrendeléseknél az árkedvezményen kívül, szegény tanú- 

lók számára 10 példány után egy ingyenpéldányt adunk. Megrendelések
L AMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

Iröny^rlrereBlredés és icönyvhziadóH.ivatalá.b.oz czixxazaxxdők:

' Budapest, váczi utcza 13. sz.
Schlesinger lgnátz nyomdája. Budapest rostély-utcza (Károlykaszáruya) 3. sz.
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Az ״Országos magy. izr. tanítóegyesület“ 
tagjainak névsora.*)

✓frA,

Alapitó tagok.**)
Engel Adolf, Pécs. 
Dr. Pillitz Benő, Veszprém. 
Schreiber Ferencz, Becs.

Pártoló tagok :
Auspitz Adolf, Nagyvárad.

5 Bánóczi József dr., Budapest. 
Back L. Samu, Budapest. 
Bacher Vilmos dr., Budapest. 
Bloch Mór, Budapest. 
Id. Deutsch József, Csorna.

10 Deutsch Jakab, Budapest. 
Friedmann Mór, Budapest. 
Goldberg Kafáel dr., Budapest. 
Goldziher Ignácz dr., Budapest. 
Kayserling Miksa dr., Budapest.

15 Kecskeméti izr. hitközség. 
Kohn Sámuel dr., Budapest. 
Lederer Adolf, Budapest. 
Löw Immánuel dr., Szeged. 
Neustadt Gusztáv, Budapest.

20 Dr. Pfeiffer Fülöp, Győr. 
Popper Armin, Budapest, 
ltosenbaum Adolf, Budapest 
Simon József dr., Budapest. 
Spitzer D. PL, Budapest.

25 Schmiedl Albert, Budapest. 
Schweiger llárton, Budapest. 
Schwartz Armin, Budapest. 
Singer és Wolfner, Budapest. 
Stein Sámuel, Berlin.

30 Spitzer József, Budapest. 
Tauszig Siegfried, Budapest. 
Tapolczai izr. hitközség. 
Ullmann Károly, Budapest. 
Vaczi izr. hitközség. 
Vitt Mánó, Vácz. 
Wahrmann Sándor, Budapest. 
Weiner Károly, Budapest. 
Wolfner Gyula, Budapest. 
Wittmann Lajos, Farád.

40 Zilahi Sámuel, Budapest.
Rendes tagok:

Adler Jakab, Pozsony. 
Adler József, Pécsvárad. 
Adler Simon, Budapest.
*) 

inébvn jogaikat fenntartottak.
E névsorba mindazon r. tagok vannak felvéve, 

Ide csak az utolsó évben nyert alapító tagok

Altmann Mór, N.-Kanizsa.
45 Back Etelka, Ündapest. 

Bak Izrael dr., Budapest. 
Bányai Jakab, N.־Becskerek. 
Bassó Vilmos, Baja. 
Bátori Sándor, Albert Irsa.

50 Baum Annin, Perbete. 
Baum Fülöp, Veszprém. 
Baumgarten Sám., György sziget. 
Baumgarten Simon, Miskolcz. 
Baumhorn Ede. Szolnok.

55 Beer Mór, Ada. 
Beck József, Budapest. 
Berkovits Károly, Hidal más. 
Bernhárd Mór, Trencscn. 
Becher Jakab, Budapest.

60 Balogh Armin, Budapest. 
Bartfeld Jenőke, Felső Micsinye 
Bräuer Samu, Léva. 
Bleier Izták, Miskolcz. 
Blitz Sámuel, Érsekújvár.

65 Blum Joachim, llj-Verbász. 
Blum Salamon, Uj-Verbász. 
Blumschein Lipót, Esztergom. 
Bogner Jakab, Vácz. 
Borsodi Miksa, IJrmény.

70 Böhm .József, Kis-Bér. 
Braun Dávid, Györgysziget. 
Braun Mór, Széni ez. 
Braun József, Tiszaföldvár. 
Bräuer Samu, Léva.

75 Brüll Soma, Kadarkút. 
Bún Samu, N.-Kanizsa. 
Buxbaum Henrik, Pozsony. 
Bónis Menyhért, Tolcsva. 
Boskovitz Flóra, Győr.

80 Csajág! Béla, Budapest. 
Csukási Fülöp, Budapest. 
Csukási Mór, Makó. 
Deutsch Imre, (irinény. 
Deutsch Ilona, Baja.

*5 Deutsch Henrik, Budapest. 
Deutsch Salamon, O Becse. 
Deutsch Sámuel, Szeged. 
Décsi József, Érsekújvár. 
Deutelbaum Lipót, Simony.

90 Dobozi Jenő, Szentes. 
Dónath Armin, Trencsén. 
Duneitz Dávid, Dunapataj.

a kik alapszabályaink 9. értei-

neveit vettük fel.
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95

100

105

HO

115

120

125

130

135

HO

145

150

Erber Lipót, Nyitra.
Erdős Miksa, Abauj-Csányi. 
Eichenbaum Ignácz,Cs.-Apái falva. 
Eichenbaum Lipót, II. Szoboszló. 
Engländer Adoly, H.-M.-Vásáih. 
Elszasz Manó, Rózsahegy. 
Fan tus Izr., Új-Vidék.
Frank Katicza, Kis-Szekeres. 
Fischer Ferenez. Földes. 
Fischer Ignátz, Nyitra.
Fischer József, Győroziget. 
Fischer Lipót, Luki.
FiBchhof Márk., Heves. 
Fischer Mór, Kapuvár. 
Fischer Mór, H.-Nádudvar. 
Fischer Márk., Budapest. 
Frischer Nándor, Tolcsva. 
Fleischmann Izrael, Zsámbék. 
Fleischmann Lipót, B.-Bánya. 
Flesch Miksa, Budapest. 
Friedmann Bernát, N.-Bajom. 
Fried .József, Trencsén.
Földesi Joachim Budapest. 
Füchsl Márk., L.-Szt.-Miklós. 
Füredi Ignátz,, Budapest. 
Fürth Saníu, Érsek uj ár.
Fürst Győző, Nyitva.
Galanthai Bernát, G \ örgj sziget. 
Gang Lajos. N.-Meuyer.
Glasel Izrael, Rajecz. 
Gero Antal; Ozora.
Gettler Ignátz, Mező-Tur. 
Geiger Miksä, Esztergom. 
Gerlóczy Gyula, Baja.
Goldstein Jakab, D.-Földvár. 
Goldstein Mór, Baj S3.
< iroldner Izidor, Léva. 
Goldberg Maier, Budapest 
Grosz Gusztáv, Szt.-Tamás. 
Groszmann Adolf, Trencsén. 
Gottlieb Márk., Ungvár. 
Györki Károly, Apáti! . 
Győri Adolf, Budapest.
Goll Fáni, Győr.
Goldberger Simon, Miskolez. 
Grünfeld Izsák, Budapest. 
Goldberger Ida, Baja.
Guttfreund Nándor, K.-Uj-Szállá . 
Guttenberg Sámuel, Budapest. 
Grünbaum Sarolta,. N.-Kanizsa. 
Grünberger Izsák, Topolya. 
Grünfeld Mór, Ó-Kanizsa.
Grün Jakab, Paks.
Haas Ármin, Mező-Berény. 
Haas Mór, Péczel.
Háhn Adolf, Pozsony. 
Háhn Dávid, Pozsony. 
Halász Náthán, Budapest.

Hande’smannn Leó, Szabadka. 
Handler Henrik, Kis-Körös. 
Havas Bertalan, Siófok. 
Havas Károly, Rév-Komárom.

155 Heimann Kálmán, N.-Palánka. 
Heller A. Lipót, Czabaj. 
Herczfeld Lipót, Pápa. 
Herczog Bernát, Puchó. 
Herczog Dávid, D.-Földvár.

160 Hegyi Ignátz, Buly. 
Hirsch Adolf, Mező-Tur. 
Heilpern Benő, D.-Szerdahely. 
Hirschler Dávid, N.-Vázsony. 
Holländer Armin, Érsekújvár.

165 H״rovitz Samu, Melsicz. 
Horowitz Katalin, Szeged. 
H-uowitz Jakab, H.-M.-Vásárhely. 
Horovitz Simon, Apostog. 
Höchberger Adolf, T.-Szt.-Miklós.

HO Hechenberg B., N.-Biese. 
H 1 szeri György> Lugos. 
Kanitz Zsigmond, Vaál. 
Katz Henrik, Szt.-Miklós. 
Kaufmann József, Budapest.

175 Keleti Vilmos, Budapest. 
Kálmán Mátyás, Turkeve. 
Kellert Lajos, N. Kanizsa. 
Kellner Ignátz, Siklós. 
Kellner Fülöp, Szilas-Balhás.

180 Kemény Mór, N.-Kanizsa. 
Kiicz József, Budapest. 
Kürtz Lipót, Trencsén. 
Kis Vilmos, D.-Pentele. 
Klauber Jónás, Kecskemét.

185 Klein Ármin, Uj-Kécskc. 
Klein Simon, Verebély. 
Klein Ignátz, Deés. 
Klein Sámuel, Szeged, 
h lein Mór, N.-Sur.

190 Kleinwald Lipót, O-Becse. 
Klingenberg Jakab, Pécs. 
Knopfler Sándor, S.-A.-Ujhely. 
Kohányi Sámuel, Budapest. 
Kohn Anna, Szeged.

195 Kohn Annin, Fruzsina. 
Kohn Ede, Bisztricsény. 
K< hn József, Szcnicz. 
Kohn Lajos, Baja. 
Kohn Miksa, Fadd.

20 • Kohn Simon, Miskolez. 
K’ hn Vilmos, Pelyvás. 
Kollek Ahron, B.-Bánya. 
Kornfeld Gyula, Budapest. 
Kondor Ignátz, Budapest.

205 Ko! dór József, N.-Kanizsa. 
Korn stein Ignátz, Högyész. 
Kömlödy Mór, Budapest. 
Kramer Miksa, Vácz.
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Krausz Jakab, Veszprém. 
Krausz Simon, Miskolcz. 
,Krausz Ármin, Csorna.
Krausz Salamon, Lengyleltóti. 
Kuti Zsigmond, N.־Kálló. 
Kuttner Miksa, Budapest.
Läufer Lajos, Paks. 
Lederer Ábrahám, Budapest. 
Lcszlauer Róza, Kapuvár. 
Lévai Miksa, Budapest.
Lévai Izor, Bács-Topolya. 
Leitersdorf er J ózsef, L.-Rózsahegy. 
Lilienthal lgnátz, Verbó.
Lichtenstein Izr., Baja. 
Lichtenfeld .Jakab, Ábauj-Szántó. 
Lichtenstern Vilmos, Érsekújvár. 
Löwenstein Paulina, Veszprém. ן 
Löwenstein Hermina, B.-Bánya. i 
Lippe József, ]{.-Böszörmény. ! 
Lipscher .Jakab, Zsámbék. 
Löwy Líraim, Petrovácz. 
Löwy Fülöp, Stanicsics. 
Löwy Sámuel, Nádudvar. 
Löwingcr Bertalan, Heves. 
Liebermann Samu, K.-Szt.-Péter. 
Löffler .Jónás, N.־Becskerek. 
Lövenbach Jozsefa, N.-Kanizsa. 
licitnél*  Samu, Homonna. 
Lusztig Emma, Budapest.
Lusztig Suszmann, Budapest. I 
Lusztig Mihály, Déva-Vány a. 
Lustgarten J. A., Csáktornya. 
Mandl Bernát, Budapest. 
Mainai Mihály dr., Budapest. 
Margarethen Izr., Ungvár.
Máraik Fülöp, A.-Irsa. 
Maislis Ferencz, Budapest. 
Mendl Lajos, Budapest. 
Metzl Henrik, Rózsahegy. 
Morgenstern Jakab, Budapest. 
Műnk Béla, Trencsén. 1
Müller Adolf, Budapest. j
Málnai Mihály dr., Budapest- 
Menczer Ign., Hidaskürt.
Neufeld Ármin, Zólyom. !
Neufeld Gusztáv, Érsekújvár. 1
Neumann Ármin, Arad. 
Nuszbaum Jozs., Kapolcs.
Orenstein Salam. Jászbnrény. 1 
Österreicher Mór. Pápa.
Ozer Zsigmond, Budapest. 
Pásztornák Dávid, Abaujszéplak. 
Pfaufeder Márk., Illává.
Popper Mór, Alsó-Lieszko. 
Pfeiffer Mór, Győr.
Pollák,Albert, Pozsony. 
Pollák Kaim, Budapest. 
Pollák Jakab, Endröd.

210

215

220

225

230

235

240

245

250

255

260

265

Pollák Samu, N.־Zombor. 
Presser József, Ny.-Zsámbokr. 
Radó Vilmos, Budapest.

270 Ransburg Adolf, Czegléd. 
Reich Mór, Kimfélegybáz. 
Reimann Mór, Ny,-Komját. 
Reich Ignácz, Budapest. 
Reif Jakab, Budapest.

275 Reisz Izsák, Chropó. 
Reisz Lipót, Aranyos-Marot. 
Révai Miksa, Keszthely. 
Révai Miksa, Budapest. 
Rosenberg M. Dávid, Topolya.

280 Rosenberg X., CsallókÖz-So mórja. 
Rosenberg Jakab, B.-Szt.-Mihály. 
Rosenzweig Arnold, T.-Szt.-Mái t. 
Rosenfeld Izidor, N.•־Szombat.

I Rosenfeld Miksa, Csököly.
| 285 Rechnitz Adolf» B.-Bánya.
1 Redlich Mór, , Boldogasszony.

Reichenthal Armin, Farad. 
Kottenberg M. Nőé, Kassa. 
Roth Ede, Mosony.

290 Rotter Salamon, Budapest. 
Roth Zsigmond, Miskolcz. 
Rosinger Márton, Miskolcz. 
Raab Dávid, Karczag. 
Sági József, Kis-Bér.

295 Salamon Náthán, Nyék.
I Schächter Károly, Győrsziget.

Scheer Bernát, Baja. 
Schiller Berta, Mosony.

I Schichtanz Ármin, Budapest.
300 Schiff Adolf, Szarvas. 

Schiff .Jeanette, Szikszó. 
Schift Sarolta, Szolnok. 
Schle3inger Armin, Érd. 
Schlesinger lgnátz, N.-Bajom.

305 Schlesinger Lipót, Makó. 
SchlesiDger Sámuel, Budapest.

1 Schmolka Salamon, Cservenka.
1 Schneider Jakab, S.-A.-Ujhely.

Schön Bernát, Győr.
310 Schön Dávid, Budapest. 

! Schön József, Budapest.
1 Schönbrunn Márk., Miskolcz.

Schulhof Lipót, O־Moravicza. 
Schwarz Jakab, B.-Bánya.

I 315 Schwarz Karoly, Barcs. 
Schwarz Lipót, Kassa. 
Schwarz Márk., Vácz. 
Schwarz Miksa, Bölcső. 
Schwarz Ignácz, Nyitra.

320 Schwartz Sámuel, Veszprém. 
Schwarz Mór, Budapest. 
Schwarz Náthán, R.-Újfalu. 
Schwarz Szeréna, Budapest 
Sillmann Armin, Márkuszfalva.
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325

330

335

340

345

350

355

360

Seltmann Lipót, Párkány. 
Silberstein Ede, Mosócz.
Singer Adolf, B.-Gyarmat. 
Singer Fáni, Győr.
Singer Izrael, S.־A.־Ujhely. 
Sproncz Dávid, Miskolcz. 
Stárk Ármin, Feketehegy. 
Stárk Mór, Szenicz. 
Steckelmacher Bernát, Ó-Buda. 
Steckler Sámuel, Baja.
Steinitz Gyula, Luki. 
Steinhardt Márk., Makó. 
Steiner Ignátz, Léva.
Steinschreiber, J. S.-Szt.-Péter. 
Stern Abrahám, Budapest. 
Stern Ármin, Olaszi-Liszka. 
Stern Dávid, Dombóvár.
Stern Izidor, Béréin end.
Stern Jakab, Kassa.
Stern Mór, Budapest. 
Stern Karolin, Szeged.
Stier Ignátz, Mosony. 
Salamon Náthán, P.-Nyék. 
Steiner Dávid, Babocsa. 
Strasser Ignatz, Czecze. 
Strausz Zsigmond, Z.-Tapohza. 
Stricker Simon, Baja.
Spitzer Adolf, Apostog. 
Spitzer Ignátz, Battonya. 
Spitzer József, Baja.
Spitzer Lipót, Szécsény. 
Süss Á rmin, Högyész. 
Süssmann Károly, Pozsony. 
Szalai David, Budapest. 
Szántó Eleázár, Budapest. 
Szántó Illés, Kecskemét 
Szécsény Hermina, Budapest. 
Szirmai József, Vágujhely. 
Szimányi Adolf, Puchó. 
Szép Lipót, Veszprém.

365

370

375

380

385

390

395

400

403

Szontágh Jenö, Szolnok. 
Szögyi G. Vilmos, Győr. 
Szügyi Ignátz, Vágbesztercze. 
Tauszig Mór, Gyönk.
Tauszki, Sámuel, Kunfélegyh. 
Tausz Armin, Szt.-Endre. 
Teschner Salamon, Ugyics. 
Tolnai J. Béla, Budapest. 
Vértesei Adolf B. Mágocs. 
Vogelhut Dávid, L.-Szt.-Miklós. 
Vogl Ignátz, Székesfehérvár. 
Walder Jakab, Baja. 
Walder Mór, Czegléd. 
Weber Soma, Budapest. 
Weinberger József, N.-Biese. 
Weinberger Mór, Turzowka. 
Weinberger Róza, Győr. 
Weinberger Simon, ()csőd.

Farkas, Budapest. 
Gábor, Czegléd. 
J. Kálm án, Buda]>est. 
Mózes. Miskolcz.
Náthán, Lőcse. 
Mariska, Budapest. 
Aliksa, Galgócz. 
Lipót, Szécsény. 
Mór, Dombóvár. 
Samu, Szakolcza. 
Soma, Izsák.
Pinkász, Kun-Halas. 

Wiener Jakab, Érsekújvár. 
Wilheim ׳ József, Kolozsvár. 
Wessel Abrahám, Pécs. 
Wittenberg Vilmos, Tata. 
Winternitz ígnácz, K.-Szt.-Alárton. 
Wurmfeld Ignátz, Körmend. 
Zeisler Mór, Alberti-lrsa. 
Zuckermann Frigyes, Homonna. 
Zsengeri Sámuel dr., Budapest.

Weisz 
Weisz 
Weisé 
Weisz 
Weisz 
Weisz 
W eisz 
Weisz 
Weisz 
Weisz 
Weisz 
Weisz

Budapesten, 1887. február 8־án.
Morgenstern Jakab 

egyesületi titkár.
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